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Megjelenik e politikai, tudományon w művészeti 
lop minden héten kétszer: Szerdán és Szombaton. 
Hivatalos tudósításokon kívül, Ilii lője közöl min­
den hirdetményt, egy ötös-szelet sorától három 

krajezárért pengi pénzben.

r,lófizethetni helyben 
I Sebestyón-utcza Zhh. sz. 
postán ti, különben

Nem-rendes levelezők kéretnek uz Intézethez 
lórmentesen küldeni közléseiket.

T a r t a 1 « m.
MAOYAnoaszÁG KS HllDKt.V. Kinevezések, ntegliszleltclések. 

Házi adó. (XI. közlés: országos pénztár) - fővárosi hírek Ipar- 
egyesület tartandó közgyűlése. Magyar orvosok es tmiieszet- 
vizsgálók IStSki nug. I e Bcsztcrczcbuiiyan tartott Ildik kozgyu- 
lésének nrogrammja. Tudósítás: S z e p c s megye küzgx illéséről. I’ c- 
j ér bői : levél a I». Hírlapban közlőit tudósítás ellenében H a « -
b ól (Nyilatkozat ’s Igazolás). Magyar p a r t v t ti ék : Ktitmci 
levél.— Erdélyi országgyűlés. - Hírlapi kalászok

KÍ'LFÖLD. N é 111 e t 0 r s z á g l llannovera idegenkedése a né­
met váinegycsületlicz - csatlakozástól. Schleswig - Holstcinnak 
Dániától clszakasztatása indítványoztatik.) E r an c z i ao rs z ág. 
(Orlcansi lig gyásztisztelete. A jelen minisztérium ingatagnak 
mondatik.) Nagybritanni a. Törvényjavaslat, a választási visz- 
szaclésckct, korlátozó, megbukik. J T ö rö körn z á g (Bolgár moz­
galmak). Észak a ni erikái egyesült státusok. (Tyler 
elnök Ildik vétója. Északumt rika függetlenségének Gtidik é\for­
dulóját ünnepli. Elnökválasztási előkészület, líőzhajózási szeren- 
esetlenség. Vegyes közlések.

TÁJICZA. i>lagyai ország Karai és Rendéinek magyar levele Sla­
vonia KK és Rendéihez Prága városa melletti táborukból IG08. jun. 
tikén. Könyvismertetések: 1) Földrajzi tanítás a tanuló 
ifjúság számára. 2) Óramutató, Fáy Andrástól. II) A Földműve­
lés ugar nélkül.

Hivatalos jelentések és magán-hirdetések.

Magyarország és Erdély.
Ö cs. apust. Kir. Hülsége méllóztatott Erdélyi 

llazil kanonokai nagyváradi; Gaganetz József kano­
nokot pedig eperjesi görög egy püspökké legkegyelnie- 
sebben kinevezni.

Ö cs. ap. kir. Felsége méllóztatott Almásy Ödön 
temesi főtartományi biztosnak — hivatalárnl lemondását 
elfogadni, egyszersmind őt ,kir. tanácsos- czimmel fel­
ruházni. — Nem különben llirly Flórián orvos doctor! 
’s a pesti kir. egyetemnél szülészet-tanítóját is .királyi 
tanácsos1 czimmel méllóztatott kegyelmesen diszesíteni.

f Pest, nugustus 13kán 1842.

Házi-adó.
(XI Közlés.)

(Otszágos pénztár.) Múlt számunkban említők,hogy 
a bélyeg-(Stempel)-adó n pénztőke megrovatására 
legalkalmasb. — Mi, kik nem vagyunk olly szeren­
csések valami uj adó nemével kedveskedhetni, körül— 
tekintetik széles c világon , ’s olvastunk hol tanulni 
leheíe, ’s nem találánk akár használatban , akar ja­
vaslatban más adónemét, mellyel a pénzbirtokosak is 
kellő arányban megrovathatnának, mint a fen- 
emlitett bélyegadót. — Mert ha kétségtelen is az, 
hogy ott, hol az indirect adózás külön nemei Idéz­
nék (’s igy honunkban is a tervezett indirect adózás 
mellett) a pénzbirtokosak is azáltal, hogy az illy adó ala 
eső tárgyakat használják vagy emésztik, e tekintet— 
beni teherviselésben részesülnek, mégis mentesek 
maradnak a direct adózástól, mellyhez a hon 
többi polgárai javaslatunk szerint járulnndnának , 
mi hogy ne történjék, ’s ezáltal a pénzbirtokosok a 
többiek kárával, habár részben is adómcntcsittes- 
senck, szükséges más használhat ó javaslatok 
hiányában a bélyegadóhoz folyamodni, miről maga a 

Hírlap is megjegyzé: hogy mellette szól az curo-

m

dési, mint ellenörségi könnyűség 's pedig annyivalin- 
kább, mivel az általa felhozott ellenokok nem meg­
győzők. — Mindenekelőtt a bélyegadónak behozata­
lát Magyarországba népszerűtlen eszmének hiszi. Kér­
dezhetnék ugyan: 's mi adatoknál fogva hiszi, hogy 
népszerűtlenebb az adónak c neme a többinél ? - - de 
meglehet hogy úgy van. Bár az egész adókérdésére 
nézve az ellenkezőt állíthatnék! Azonban ránk nézve 
e nehézség nem inditóok. - Tudjuk ugyan, milly há­
ladalos munka a népérzelminek hízelegni, mi más sza­
vakkal annyit tesz: figyelni előadásiaknál azon nagy- 
tekintetű körülményre c vagy amaz eszme népszerű- 
é \ agy nem? - - ’s tudjuk azt is, milly tövises pálya 
jutott azoknak, kik a nép érzelmivel megküzdeni kény­
szerülnek; mégis léleknyugalommal szállnak szembe n 
nép hitével, valahányszor ezt hibásnak véljük. — Es 
ez polgári kötelesség! Mindenesetre pedig a népsze­
rűtlenségi nehézség által a bélyegadó elmellőzését 
eléggé motiváltnak nem látjuk. — Több fontosság 
látszik helyezve lenni a P. Hírlap illynemü okoskodá­
sában , mclly szcrinl állítja, hogy ez adóneme a ma­
gyarhoni szukástul, népjellcmtül 's gondolkozástól el­
térvén , míg közszokásban gyökeret verne, épen a 
legszegényebb néposztály között igen sok kedvetlen 
elutasításra adhatna okot; - mi némellyeknél a meg- 
taga ’ott, vagy nehezített igazságszolgáltatás színében 
jelenvén meg a felsőbbség iránti bizalom koczkáztat- 
oék, mclly erkölcsi kárral nézete szerint egyedi veszte­
ségek is kapcsoltatnának össze. —Mi is örömmel látjuk az 
egyedi veszteséget mellőzve, 's nálunk senki inkább 
nem törekszik a felsőbbség iránti bizalom szilárdításá­
ban, de megengedend az érd. szerkesztő, ha mi ezen 
aggodalmát szerfelettinek nyilatkoztatjuk. — Meg van, 
az igaz, minden ujonan hozott törvénynek azon nehéz-
egyénre kár háramlik; mi a bélyegadó behozatalánál 
serit leszen egészen mellőzhető, — de ha e félelem 
tartóztathatja a törvényhozót illy cgysz c rű , 's)gy 
mindenki által könnyen megérthető törvény hozatalától; 
akkor törvényeink nehezen, törvénykönyveink pedig 
semmi esetre sem léteznének; egyébkint a visszauta­
sítások ’s az ebből eredhető erkölcsi kár még akkor 
is, ha a bélyegadó tárgyában alkotandó törvénynek 
tudomása kitűnő nehézségekkel volna öszvckapcsolva, 
-s igy a visszautasítások figyelmet igénylő számmal 
történnének, min azonban kissé kételkedünk; — min­
denesetre csak a folyamodásokra, nem pedig a köte­
lezőkre , és terhes szerződésekre vetett bélyegadóra 
alkalmaztathatván, mi részünkről a f o 1 y a m o dósti­
lt a t örömmel látandjuk mentesítve ez adó nemeiül, de 
csak az aránytalanság szempontjáéul, mclly hiány 
azonban a kötelezőkre s egyéb terhes szerződésekre 
nézve, az arányosság elvével megegyező 
osztályzatok mellett, ki nem terjeszthető, s

pábani majdnem általános divatozás, ’s úgy a besze- ) •) I- VU*K
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I O O M JUNIUS 271).

itlagyaromzág Harnl én Kendet. 
Slavonia Bili lioz én Kendelliez.

Prága városa melleid táborukból. °)

A Level ciiinxc/e, kívül: Rcverendissimis, 
SpectabilibnsMagnificis , Gencrosis . E- 
gregiis, ne Nobilibus , Prudentibus item ac 
Circumspcctis, Dominis universis Slalibus ac 
Ordinibus Kegni Sclavoniae , simul vei divi- 
sim constitulis etc. Dominis, Amicis, \iciuis 
ac fratribus Nobis observandissimis.

(Tizenkilcncz peeset helye).

szerkesztő - hivatalban 
alatt, földszint J, félévre 

. — - ezüst forinttal; az or­
szágban minden azon kívül csak a bécsi cs. kir. 

postahivatalnál Becsben.fő ■

Mindsn közlés ,,a Világ szerkesztő - hivatalának“ 
czini alatt kéretik beküldctni.

pedig kevésbbé, mint lm a P. Hírlap által javasolt, álta­
lunk pedig határzóna» ellenzett *) kötelező be- 
táblázás pártolást nyerne; — főleg ha a Pesti Hírlap 

javaslata szerint a mostani betáblázási díj, mclly nem 
kevéssé aránytalan, csakugyan a mostani mennyiség­
ben megmaradna. MindczcknélCogva tehát az elősorolt 
cllenokok a bélyegadó elmellüzésére elégségesek nem 
lévén, sőt e mellett a beszedési 's ellenőrségi kön­
nyűség hatalmasan szólván, — az igazságos arány 
pedig általa könnyen eszközöltethetvén, de különben 
is nem lévén más ekkőrig ismert ut, mellyen a pénz- 
birtokosok kellő arányban megrovathatnának, egy pil­
lanatig sem tétovázunk a Dessewffy Emil gróf által in­
dítványba hozott bélyegadót a nemzet figyelmébe aján- 
ani; de fentebbi okainknál fogva egyedül a 

kötelezőkre 's egyéb bármi néven nevezendő terhes 
szerződésekre alkalmazva. —

A javaslatok sorában előjön azon kútfő is, mel­
lyel az 1 S02diki országos választmány az országos 
pénztár alakítására indítványozott, hogy t. i. minden­
esetben , a hol királyi taxafizetésnek van helye, még 
egy negyedrész - toldalék az országos pénztár szá­
mára kiszabassék; ki ve vén mégis a közhivatalokra ki- 
nevezetteket. — A P. Hírlap 13Óik számában e kivé­
telt eléggé motiválva nem látja; 14tik számában pe­
dig igy nyilatkozik: „ám vétessenek ki — ha tetszik 

a fizetéses hivatalok, amennyiben csakugyan igaz, 
hogy nagyrészben nem igen dúsan vannak ellátva.“— 
Azonban a mint igaz, hogy a fellendített kivétel elég­
gé motiválva nincs, úgy mi c megrovatást akár kivé­
tellel, akár a nélkül eléggé motiváltnak nem látjuk.— 
A ezimek , rendek ’s megtiszteltetések által sem a 
vagyon, sem a jövedelem nem szaporodván , miután 
minden ismert adó-theoriánálfogva a vagyon, vagy jü- 
gafhat 'az adózásnak alapúi, int részünkről épén ügy 
helytelennek látjuk megróni valakit csak azért, 
mert b. t. tanácsos, sz. István rendének keresztese 's 
a l., mintha mások megrovatnának ismét csak azért, 
mert újságírók , tudósok , ügyvédek , mesteremberek, 
vagy földmivelők, — mindnyájan csak annyiban vonat­
hatván teherviselésre, mennyiben vagyonnal vagy jö­
vedelemmel ellátva vannak. — Minek természetes kö­
vetkezménye, hogy a hivatalosok is minden kivé­
tel nélkül nem ugyan czirnök vagy meg­
tisztelte tésök, de fizetésük arányában 
a direct adózás minden terheihez járuljanak; a jövede­
lem csekélysége senkit sem menthetvén föl a teher­
viselésben! aránylagos részvéttől; — egyszersmind ma­
gában értetvén, hogy az indirect adó által ölt is mint 
bárki terhelve leendnek. — .Mi, kik a czimckcl, tün­
déket ’s megtiszteltetéseket úgy tekintjük, mint lm 
szolgálatokért nyilvánított legmagasb elismerésnek s 
királyi kegyelemnek kifolyását; — s kik hiszszük, 
hogy ezek állal a fejedelem ’s alattvalók közti kapcso­
latosak szilárdul, semmi esetre nem bátorkodnánk az 
illynemü királyi helyeslő elismeréseket a fényűzést czik-

*) Eredetije óz oisr.áiv levéltárában Budán . Iniluhi ö.
tiro fii). Lemásolta onnan Szcnkviczi Kovachieh JoscT Miklós, 
Magyarország levéltárosa, régebben saj it nagyon uciezetis 
okle vél-gyűjteménye számára , hol az ltiOSbcti orszaggvjiles 
irományai között éld. lapon van. Kérésemre, e másolatain) 
vévé ezen régi becses barátom m ísát s l’ozsonyból IHAhlt. no­
vember ISd. az országgyűlése alatt költ szives levele mellett 
küldő hozzám. **

riluslrissimi, Spectabiles , Magnilici, Gcncrosi, Egregn 
ac isohiles , Vrudcntes item ac Circumspecli, Domini 

Amici et fralres Nobis observandissimi.
Saluten) ct Scrvitiorum Nostrorum paratissimam commendationcm

Nvívón vagyon Kegyelmeteknél az mi idevaló jövete­
lünk mellyel az mint értyiik, némcllyek különít) külömb fele 
híreket indítván, ki tudgya mire is nem magyarázzak, es 
az mi itt tételűnkben való fáratságunkat nem hazánknak 
javára, és megmaradására, hanem sült romlására, es 
pusztulására hnrintyák. Dehogy ezeket értvén, s-Ke­
gyelmeteknek igaz Atlyaftai, édes Hazánknak Szeretőy , 
és Tagjai lévén, ne látassunk a fele indulatban faradni, 
és forgolódni, akarónk Kegyelmeteknek mind fejenként, 
az mi itt való minden dolgainknak fundamentum crant 
való proeessufsát értésére adni.

Tudgya Kegyelmetek az ulolsti hazánkban full rotl- 
zenlt tumultusnak le cséllepétésérc, az Bécsi vigczvsnek 
újonnan való conflrmátiójára és az Törökkel való pacift- 
cátiónak megtartására, cö Külsége Gubernator Urunk mi 
módon gyiiitett vala egyben bennünket Fosomban , holott 
cnyenlö akaratba! Hazánknak javára, cs meg marailasa- 
ra azt vigezénk, hogy a Bécsi vigezés mellyu semmi­
képpen ell ne állanánk, hanem in omnibus 1 unctis et 
C.laiisiilis meg tartanánk, és azokra ha szükség ken an­
na az mi szomszéd Barátinkul , cs Confederatusinkal él­
ni és halni készek lennünk , és c Képpen az int e«es 
hazánknak szabadtságál, és allapotyál jobb, es keve­
sebb karban állatnunk.

Látván azért eö Füllséghe Mátlyás Herczegli Urunk • 
mint Gubernátorunk, hogy laláltaltnak ollyanok, az kik 
beleülik Szabadságával egyetemben Országunknak sza- 
badságit-is rontani, és fegyvcrrel-is annihilálni igyekez­
nének, mclly dolog felül cii Fcilsége sokat gondolkodván, 
s’ minden dolgokat elegendőképpen által látván, nem ta­
lálhatta egyéb médoll benne, hanem hogy ide föl yebb 
szállana , és az velyiink egyező Confederatusokkal, az 
kik hazánknak javát, szabadságát, megmaradásai, es 
csendes álapotra való hozását impedialnak, azoknak ob- 
víáImi, és rcsistálna. Ugyan ezen okakerl minket is eó 
Fölsége Gubernátor Urunk hiva mellyejc, hogy mi-is mint 
Hazánknak igaz Szerctoflai, és tagjai szabadsagunkért, 
és megmaradásunkért fáradságunkat ne szánnánk, hanem 
eü FőIsroe mellet azokért élni, es halni készek volnánk.

Azért lccliiszer is szólott eö Fülscgc velünk egye­
lőmben Csech Országhatárában , holott sok rendbeli kö­
vetek által traclálván, minden vegezeseknek eo Folsege 
Fundamenlumál látván, abbnl az ott való Iraclatusbul 
nem ésmirc eö Fölsége az mi édes Hazunknak, cs t.onfc- 
derátus Országoknak Javának , s’-magunk meg maradá­
sának semmi modgyát. Azért eö Fülsége Hülyébb indulván 
szállott ide Prága alá; holott Istennek ell végezett holes, 
és kegyelmes akaralyábul. az itt való sok Tractatus al­
tul minden dolgainkat immár jobbálapotra hoztuk.

Császár eö Fölsége, és az Csehek Gubernátor Urunk­
nak eö Felségének, az Csech Országi kir^ágra 'alo 
Succefsiót meg ígérték, kiről ugyan Kcvcrsahst is attak,

■■■ . v. * I
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kék sorába helyezni, mint ezt a P. Hírlap igen elmé­
sen tenni kegyeskedék.*)

A mint az előadottaknál fogva a most érintett 
javaslatot semmi esetre elfogadni nem tudnék, úgy 8- 
szintén megváltjuk, hogy nem könnyen olvasánk, s is­
mételve olvasónk olly értekezést, miilyen a P. Hírlap
143. számában az „Ab sen ti sinusról“ szemléibe
tő. — Bár az ott mondottakat mindenki nocsak olvasná, 
de lelke mélyét áthatva méltánylaná is, — hogy ne 
találkoznék honunkban s e n k i , kit e szavak súlya 
nyomaszszon: „van egy kiszivárogtató csatorna, mel­
lyel nem a sors átka, nem a körülmények hatalma , 
nem századok viszontagságos küzdelmeinek utófujdal-

Végre az országos pénztár kiállítására van meg 
egy luitfö kijelelve, mcllyet máraz 1715. országos 
választmány hozott javaslatba, hogy I. i. ő felségéiül 
c czélra némclly fiscalisi javak kikéressenek. — E 
tárgyban is a Pesti Hírlappal egyetértve oda nyilatko­
zunk: miszerint a javaslat létrehozatala v alamint akkor 
úgy most is ő felségének kegyelmeiül lügg. A.

ma, hanem a nemzetet ’s öneredetét megtagadó cl-
korcsosodás bünkeze nyitott, azon clkorcsosodás bűn 
keze, melly a magasztos honszerelem helyét gyáva 
kéjvadászattal tölti cl, s szórva minden nemzeti jel­
lemet, a honra, mellynck termékeny pora őseinek 
hamvával vegyült, csak mint fejős tehénre emlékezik, 
melly a háladatlannak táplálékot nyújt külföldön kéjre 
talán de gyakran unalomra, még gyakrabban magá­
nak gyalázatára, utódainak romlására vesztegetendő!. 
Hogy ezen undorodásig torz képben nincsenek téglái­
vá azok, kik a status szolgálatában hazájuk javára 
töltik külföldön napjaikat, s azok, kiket a honszere­
lem viszen külföldre, hogy lássanak s tapasztalja—

Fővárosi hírek«
^ p e s I, august. 13. Az újdonság után sovár- 

gó pestieket igen kellemesen lepő meg tegnap reg­
gelre virradtakkor, hogy városunk minden utczái ön­
tözve voltak, öntözve az ég csatornáiba!, melly ek 
ez évben mostohán bocsátják áldácseppjeiket nem­
csak Budapest hervatag viránya fölé , hanem mint 
kiilünvidékiek által értesülünk , a hon más részeire 
is. Porverő esőnk, mert csekélysége miatt igy nevez­
hetjük , égiháboru nélküli volt s megszűnteié aggé­

nak , visszatérendök, mint a fürge méh, tapasztalá­
suk gyűjteményével édes hónukat gazdagítani; — ki­
fejti ezt az érdekes czikk, ’s áldja, mint áldjuk mi, 
ezeknek minden lépésüket; — úgy szinte helyesen 
érintetik, hogy szabadabb a szabadság, minthogy bár­
kit is honlakásra kényszerítéssel szabad cmbcrbül föld­
höz ragadttá sülyeszteni lehetne, vagy szabadna - 
egyszersmind nincs feledve azon fontos körülmény, 
hogy az, ki honban nem lakik, azaz indirect adókban 
nem részesül, s ezáltal minden ok nélkül nevezetes 
terhektül mentve van, — ’se világos tényekkel sze­
meink előtt kérdést tesz : nincs-é a statusnak világos 
joga gondoskodni, hogy kik az országos házi adótár­
hoz indirect-adó utján járulást kiilföldönlakás által ki­
kerülik, ezért a statust más adó utján legalább némi­
leg kármentesítsék? — 's mi örömmel felelünk: igen,
és százszor is igen!; — úgy egyetértünk abban is: 
hogy a szabatosan értelmezendő ansemismus egyenes
adó alá vettessék, egyszersmind hozzájárulván azon 
kivételi javaslathoz: miszerint az absentisták azon ösz- 
veget, melly rajok a megyei házi adó fejében arány­
lag ki fog vettetni, kétszerezve, 's nem bánjuk, ha 
háromszorozva is országos házi pénztár számára befi­
zetni tartozzanak. — Bár a gyakorlati kivitelben mu­
tatkozó nehézségeket, s különösen az alkotandó tör­
vény kijátszását annak idejében kikerülhetnék; — de 
történjék bármi, egy pillanatig sem tétovázunk a P. 
Hírlappal egyetértve azokrul, kiket a fenidézett rajz­
kép illet, kimondani, hogy ezeknek cselekvése egy 
egész nemzet boszankodásátul kisért polgári bűn !

lyunkaf, mellyel az iszonyú hőség napjaiban mutat­
kozott föllegek jégveszély es voltukkal támasztanak 
bennünk. Öntözésről leven szó, eszmctnrsulátkép löl- 
ttinik előttünk Budapest néhány évelőtti állapotának 
képe , ’s mi úgy emlékezünk, hogy akkor öntöző ko­
csikat láttunk az utczákon szertejárni, ’s habár nem 
szorgalmasan — mert szorgalom, serénység nem 
igen ismert növény a közmunkák mezején — még­
is csak láttunk öntözgetni , természetesen ama ket­
tős jó eredménynyel, 1) hogy szegény tüdőnk lega­
lább felényi por-adagtul megmenekült , 2) hogy az 
utczákon megszorult lég bágyasztó heve a folytonos 
kigőzölgés által mérsékeltetek. ’S íme most, 18 42ben, 
a hordók helyét öntözők váltották föl, ’s mi a viz dol­
gában csöbörbül vödörbe jutottunk. Eleinte azt gon­
doltuk,hogy a bádogöntözőka laj(öntözőkkel egy czélra 
munkálkodnak ’s ezek a kocsiküvezetct, amazok pe­
dig a járdákat öntözendik, hova laj tokkal nem jut­
hatni; azonban ki csalatkozott inkább mint mi? Látszik, 
hogy nemszeretjük az amnlgamizatiót.annálkevésbbé a 
méltányosságot, mellynélfogva illő volna, hogy az 
emberek útját—minthogy már máskép nem lehet

") Nem lagadjuK , hogy legmngasban áll előttünk az. 
ki semmire nem számolván, sőt bár bonnet eredő 
félreismerést is nyugodt lélekkel tiirni tudván, egye­
dül bitében keresi cselekvéseinek inditó okát , ás 
ezekben leli minden jutalmát; — azonban nemcsak 
nem kárhoztatjuk, de a legnagyobb férfiakhoz illő 
jutalomnak tartjuk azt, ha akár urunk királyunk, 
akár pedig a haza helyeslő elismerését nyilvánítja; 
— csak itt is, úgymint ott, a jutalom érdemiéit le­
gyen. A.

úgy hogy mihelyen Császárnak halála történnék, imme­
diate Gubcrnafor Eriink eö Kölsége succedálna, megad­
ván az Tilulustis eö Felségének, hogy designalum in He­
gem Bohemiae irafsa, és nevezielse magát; Morvális Ma­
gyar Országhoz adjungállak, és immár ezután Moraviae 
Marciimnak is Írja eö Kölsége magat. Anslriál hasonló­
képpen Magyar Országhoz rendülte eö Kölsége Császár, 
ngy hogy mindenekből, a miből kívántatik segélségül lé­
gyen. Az Csehek is avval ajanlyák magokai, hogy e jö­
vendő Gyűlésekben . melly 7-a Novembris lészen, Gom- 
missariusinkat bocsáfsuk hozzájok, és mind az végh há­
zunknak Ónixainknak) épületére, ’s-mind az Végbéliek­
nek fizetésére bizonyos Summát ordinálnak.

Ezeket eö Kölsége Gubernátor Urunk, bonis modis, 
ac Conditionibus, accedálván az Imperiomi Kejedelmek- 
nck-is Consensu Isok, és akarallyokhozzá, véghez véven: 
lére az mi szerelmes hazánknak leg nagyobb dolgaira, és 
az Bécsi végezés szeriül Császáriul eö Kölségétül azt ki­
várna hogy az Magyar Országi Corona, Magyar Ország­
ban viíefsck; melly cö Kölsége kívánságának Császár en­
gedvén, nem csak az Gomnál; cum omnibus Clenodiis, 
Protocollis, Libris liegiis ele. a da nékiink , és eö hűsé­
gének. ngy mint Magyar Országit Gubernátorának kezé- 
bőz. hanem az Országot is kéziből ki becsalván, az jö­
vendő Országunk Gyiiíésigh, Gubernátor í runk eo Kölsé­
ge Magyar Országhoz semmi közit nem árivá, hanem csak 
az Titulussal fog élni, az mint Ferdinand Császár idejé­

ben, az Fia Maximilianus Magyar Kiral lévén, az Apja 
Ferdínandus mégh-is éli! az Titulussal.

Azért immár Gubernátor Urunk eo Kölsége, ezen Co­
ronal elsőbben Bécsben, és enned oszlón ad Sedcs do- 
mcslicas, ad oplatum Subsellium Pozoniban az jövendő 
Gyűlésben viszi, és ollan az kirali Méltóságot az Magyar 
Nemzetnek akaratlyára hadgya, secundum liberain Kegni- 
colaritm eleelionem, melly dologéul bizonyofsak vagyunk 
benne, liogy eö Kölsége az Gyűlésre való hirdető, és hivő 
Levélben ír kegyelmeteknek, melly Gyűlést Gubernátor ti­
nink eö Kölsége mind ezeknek jő modgyával való Concludá- 
sára, az Posony végezés szerint, nem várván az Császár 
Hegálifsálúl, (ampiam Gubernátor Begni Hungáriáé rövid 
nap publicállya, kire Kegyelmetek, s’-mind az egész Or­
szágot hinni fogja, hüllőit Istennek segétségébiil minden 
dolgainknak vége szakadván. és az Bécsi Végczésekel 
megerösétvén sok Iiaboktúl hányatatotl, ’s-mcgli romlott 
Szegény hazánk, egyszer immár nyugodalmas állapotra 
lorditlalik, és ezek igy lévén, reméljük immár, hogy az 
Ur Isién, az mi soknyomornságunkat meg látván, minden 
féle nyavalának ekkoráig nyakunkon csöggö súllyos igai- 
lúl meg szabadítván, békesSéges, csendös és boldog ál­
lapotra dolgunkat fordillya.

Azért Kegyelmeteket mint hazánknak igaz szerelő Ki- 
jailh, és Tagjuilh mils szorgalmaimban kérjük, hogy ín­
ra az jövendő Gyűlésre . mellyel Gubernátor I rank eö 
hűsége publicál, mind lejenként ellgyöjen , és édes Ha­
zájának kiki mind szive szerént szollgállyon velünk egye-

embertetemnek a Dunábul kifogatiísánál, ki eletet 
az ami) iszor megrótt de soha nem javult hajókáznti

emberek, az állatokét pedig állatok öntözzék. No
de kis beketürést uraim ! majd bekövetkezik a tiszt­
ul itás : akkor talán több gond lesz. , hogy emberben 
vagy lóban kar ne essek. Addig pedig ki epen imtöz-
ni akar, egyszerű tanácsunk az: vagy üljön meg 
szépen otthon , vagy menjen valamellyik dunai für­
dőnkbe, mellyek mind csinosság mind rend tekinte­
teben egyiránt ajánlatosak, azon kis megjegyzéssel, 
hogy ki a görögegyház áfellcnóbenit akarja megláto­
gatni "s talán a viz es lóg melegségének fokát sze­
retné tudni, az ne sajnáljon magávalhévmérőt is vin­
ni , mert ott bizony csak reggel, délben és alkonyat 
fele jegyzik azt föl; pedig gondoljuk , a ki 1 0 vagy 
1 1 érakor megyen oda, a hévfoknak csak épen a Ili 
vagy 11 érakori állapotját szeretné tudni, nem pedig 
a reggelit, délit vagy alkonyatit. "S ha a jészivü kö­
zönség c jészivbiil eredt tanácsot követeiül!: lesz a- 
ratásuk az opticusoknak, mert a sok vendég rövidnap 
múlva kiüritendi raktáraikat.—A fürdőintézetek sza- 
porodta ’s a látogatottság, mellyel bírnak, azon üd­
vös következményt vonja maga után , hogy a nyári 
időszakban nem esik áldozatul annyi emberélet, men­
nyi korábbi években ; mi legalább egy fürdési sze- 
rencsétlenségrül sem haliánk. Ellenben szomorú meg- 
illetődéssel valánk szemtanúk tegnapelőtt reggel egy

rósz intézkedések miatt veszté. Az ember, budai pol­
gár, ház- és szőlőbirtokos volt. Mull szombaton egy 
talpat eresztett le a Dunán , de a hid alatt a talpéul 
lesodortatok "s többszörös segély-kiáltozásai daczára 
sem jött mentő-ladik , melly őt a halál torkábul ki­
szabadítsa. A viz lehümpölygeté a halpiac'/ irányáig; 
itt a parihoz kötött hajók horgonyai közé akadt, hon­
nan csak tegnapelőtt bukkant töl az egyik hajó moz­
dultával. — Ugyan mikor hatják meg már az illetők 
füleit vagy kéréseink , vagy a szerencséllcnültek ro- 
kottáinak "s árváinak siránkozásai, hogy hasonló bal­
esetek gátlása végeit mentőcsénakrul 's öl-sajkások- 
ml gondoskodva legyen. Illy bölcselők illán egykét 
napig szokott ugyan egy kis figyelem ébredni, 's 
csak ez okozhatá, hogy egy szerencsétlen, ki magát 
szinte tegnapelőtt a Duna árjai közé nkará temetni, 
még élve kiszabadittafolt.

Az. l|iavcsycsiilct szombaton f. évi aug. 
27kén közgyűlést tartami a megye nagy teremében, 
melly pénztárnok-választással leeml egybekötve. A 
300 Irt évdijas pénztárnokságot elvállalni kívánók 
a szükséges 1000 c. for. biztosíték kimutatását aug. 
24keig a választmánynak nyújtsák be.

A pénztárból két ezer ezüst forint bu­
dapesti házra hatos kamatra kiadatik. Az árvái biz­
tosítási (. Etika Sándor igazgató , Simon l-’lorent ü- 
gyész és Antal Mihály pénztárnok urak vizsgálják meg.

Az aláírási ivek tartalmát a köv. 
augusztusi vásárra beküldetni kéret­
nek a f. ez. gyűjtő urak.

Kedves kötelességet teljesít a választmány, mi­
dőn Emmerling urnák, ki nem csak dij nélkül en­
gedte át az iparmű-kiallitás számára termeit, de e 
tárgyban kiti'mőleg is fáradozott, elismerésül nyilvá­
nos köszönetét kijelenti.Az aug. löki választmányi ülés­
ből. Irinyi dános tvál. tag. titkár-helyettes.

A magyar orvosolt és természel- 
vizsigálölt IWIvki míg. I tikén Hcsz- 
terczi-liánján tnrlott lliariiiatllk köz- 

gyiilésének iirogrmti.ja.
Minthogy az idő rövid, sok a tárgy és ezek 

szemlelete, sut az egész gyülekezet munkálko­
dása ollyan körülményektől függ , mellyek csak 
az itt ismeretes egyedektül illendőleg mélt ányol- 
baték ; a gyülekezet hivatalnokai, minden idővesz­
tés és zavar elhárítására szükségesnek látták a kö­
vetkező rendszabályt küzhíresiteni. 1) Aug l-lől 
kezdve megbízott polgárok a városkapunál fogadják 
a vendégeket, e programme! kezükre adják, ’s őket 
a város házában létező bizottmányhoz kísérik. 2) E 
bizottmány , melly a közgyűlés fitoknoki- ’s város- 
tanácsi tagokból áll a rendes részvevő tagoknak 
autographe-át kikérvén, őket „gyűlési tag“ jegyekkel 
látja el, mi által ingyen lakáshoz jutnak; egyszers­
mind szóval értesíteni fogja minden tudni kivánta- 
(ék iránt. Itt Zip.scr pr.emlékirata „Beszterczebanya 
s annak vidéke“ fog closztatni. 3) A közgyűlés kö­

vetkező szakokat log képezni : a) orvos-sebészi; b) 
vegytani és gyógyszerészi; c) ásvány-földtani ; d) 
nüvény-állaltan ; e) gazdasági ’s barmászati; ha t. i. 
elegen jelentkeznek. 4) Rendes tagokul mind azon 
urak fogadtathatnak el, kik ezen tudományok egyiké­
ben kiképezettek; ’s az a mi első (orvos-sebészi) szakot

lemben , Szabadságát céncludálni, és promoveálni igye­
kezzék. Az Ir Istennek eddig velőnk való jó leleményért 
hálákat adván, velyönk egyetemben méltó, liogy örven­
detes szívvel legyen Kegyelmetek; ajánlván Kegyelmetek­
nek attyafini szolgálatunkat. Ellesse az Ur Isten Kegyel­
meteket jó egéfségbcn. In Castris ad Prágám posilis 27-a 
•lunii ItiOS.

llustrifsimarum , Spcctabilium, Magnificarum, Gene- 
rosarum, Egregiarum , Nobilium , Prudcnlnm item , ac 
Circumspcctarnm Uominationum \ csira rum Kan lores , et 
Amici addictifsimi: ValentinusLeepes Ejipus Veszprimieii. 
m. p. (.nines Georgius Tliurzo m. p. Joannes Draskovith 
in. p. Comes Nicolaus de Zrinio m. p. Thomas Scchim. 
p. Stanislaus Tliurzo in. p. Nicolaus Tliurzo m. p. Ste­
phanus Pál Ily Comes Posonicnsis in. p. Comes Thomas 
Niidasdy Proprietarius a Pclinyccz m. p. Joannes Kciile- 
vich de Buzin in. p. Clirislnphorus Thurszó Comes Per­
petuus Sccpiisieri. m. p. Kranciscus Bevay m. p. C. Cliri- 

Pauliis Apponyi m. p. Steplia- 
Nagymilmly m. p. K'olniry Pclcr 
p Cliristophorns Nagy m. p. An- 

- — Nicolaus Pelyóczy m. p.

slophorus Erdődy in. 
mis Ojtrozylli m. p. G. 
in. p. Tliury Kerencz in. 
dreas Izdcnczy dc ------

.1 et) y x c I e k.
Ezen Prága melleiti táborba szállás ügyét kövclke- 

zők világosítják.
Az itt említőit „bécsi vigezés“, melly akkor lati­

nul irt lönénj kön y vünk ben J’arj/iea/io \ iennensia czímtnc
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illeti, akadémiai ranggal bírnak. Timidet/, A tag- 
jegyek is fognak kiadatni. — ;>) Egyéb vendégek, 
vagy akármilly tisztességes személyek a közgyűlés­
nél, a gyülekezet titoknokitól nyerendő hii/öiijeiji/e/t 
mellell, mint nézők jelenleendhetnek; a szakülésnél 
nem. ti) Azon urak, kik értekezéseket vagy neve- 
zelesb tárgyakat köz- vagy szűkülésben kivannak 
közölni, méltóztassanak ezeket a titoknokoknak át­
adni ; miután a közgyűlés hivatalnokai, minden szak 
egyik jeles tagja liozzájárultával el fogják határozni, 
milly tárgyak leenilnek az első közülésben , vagy a 
szakülésekben olvasandók, 's vájjon egészen-é, vagy 
rövidítve. Mert minthogy a határidő rövid, és sok 
tárgy közlése, és tapasztalatok kicserélése kívána­
tos, azon esetre, ha számos értekezés jelentetnek be, 
legfölebb csak 20pcrcz határoztathatnék el egyre, hos­
szabb idő csak akkor,ha a tárgy áj és nagy érdekkel bi­
rd volna. — 7) Aug. -1 ken lartatik az első közülés a 
vármegyeház nagy teremében, a) reggeli 10 órakor 
elnök ur által megnyittatván, a gyűlés hivatalnokai 
rendezési munkálkodásból röviden számot adnak, 's 
ezután a már megérkezett rendes tagok kinyomtatott 
névsora, lakásuk kitételével, el fog oszlatni; b) múlt 
évi jegyzőkönyv rövid közlése; c) a jelen közgyű­
lési programul elolvasása; d) a gyűléshez intézett 
levelek felolvasása; c) értekezések, ajánlatok, ja­
vaslatok, érdekes tárgyak előmutatása , szakülések 
elhatározása; f) 2 órakor bezáratván c közülés, a 
megye tereméiben kiállított természet-tudományi és 
műipari gyűjtemények magyarázó vezérlet alatti szem­
lélésé; g) közebéd ; h) az ebédutáni idő (’s igy min­
den nap) estig a város és annak nevezetességei szem­
léletére, casinóban ’.s kertben! társalgásra’stb. leend 
használandó. — Füncbb említett gyűjtemények kö­
vetkezők: a) sziklák, érczek, bővülések; bj ezüst, 
réz, vas, és dárdany huta-termékek ; e) növények 
zöld és gyümölcsös; fanemüek hasított, pallérozott 
és szenesült állapotban ; d) a megye ásvány és gyógy­
vizei; e) állatok gyűjteménye ; f) műipari tárgyak. 
— A város ’s legközelebbi környéke következő szem­
lélésre méltó tárgyakat nyújt, körház, fürdők, cziist- 
koh, rézhámor, lőpormalmok , gereblyék , ezukor- 
gyár, tájovai rézkezelés. — 8) Aug. 5kén 10 — 2ig 
szűkülések. Minden szak választ magának elnököt, 
titoknokot, és magyar nyelven viszi jegyzőkönyvét. 
Ebéd ’stb. — Aug. 6kán reggeli 5—10 óráig kirán­
dulás urak-völgyébe és óhegyekre, természettudo­
mányi érdekben 11-től 3-ig szűkülések. Ebéd ’stb. — 
!)) Aug. 7kén reggeli 8 órakor kirándulás Szliáesra, 
közös ebéd ott; estve visszajövcfcl.— 10) Aug. ti­
kén reggeli ókor kirándulás hermaneczi völgybe, a 
tolnai vizüzün-előttick (antediluviana) csont-barlang­
jához ; visszajövetel délutáni 3kor. — 11) Aug. Okén 
reggeli i — 1 Óig természettudományi kirándulás Erusz- 
nóra, Mosteniczre. Ugyanez nap reggel a szakok 
jegyzőkönyvei a köziilés titoknokinak adatnak át azon 
értekezések jegyzékével, mellyek az illető szak ál­
tal legnagyobb szótöbbséggel nyilvános felolvasásra 
ajánltattak. 11 órától 3ig bezáró közülés, Illői 
l/óg szakok jegyzőkönyveinek felolvasása, ’s a leg- 

^^♦jclesb ajánlott értekezések ’s tárgyak közlése. Ezután a 
jövő-évi gyüléshelyének "s hivatalnokinak szótöbbsé- 
geli megválasztatása. A közgyűlés eddigi jegyző­
könyvének felolvasása, ’s egy az elnök által (i tag- 
hul álló bizottmány kinevezése , nielly esti ti órakor

}an> meglön 1. Rudolf magyar király (mint római császár 
•k), és Bocskai István erdélyi fejedelem, valamint az or­
szág Rendei közölt lUOGb junius 23d. Rudolf részéről, 

|; tesfvLT ücscse Mátyás föherczcg volt teljes hatalmú, Bocs­
kai Mérői lllyésházy István, liptói és trencsini főispán. 
s C mellé csatolva Yizkclelhy Tamás, Oztrossit András, 
Apponyi Pál. Mátyás föherczcggcl gróf Trautson, Lich­
tenstein Károly, báró Molard, báró Prcincr, Erdödy Ta­
nias tárnok. F'orgách Sigmond nógrádi főispán, Krcmbergk 
Úrik , f. Rudolfnak ez ügyhez választott tanácsosai. Czél- 

I Ja e békekötésnek a legnemesebb, leghazafiuibb, ’s kor­
mányt is dicsőítő: in bantun reipttblicae r/tristianac, el 
/mns publicum , ne régid btjut conservalionem , ne pro- 
pnn Ct intés!hús ilissii/iis conflagrat'd, uh/ne ul tantne
I hrtstiani sanguinis effnsioni pnrcerdnr; vicina elinni reg- 
"" rl provinciáé u conlimris ineursionibtis tantiem liberari
II "na emit regno Tagat iae respirare possitl!, így szól 
Iáik irszaka. Az ebben eljárás Mátyás föherczcg iránt az 
ausztriai hazzal tartott Magyar rész bizodalmát csak ne- 
, ,_c> "lar az 1593, 1595, 1597beli országgyűlés I Rtt- 
jlolf személyeset benne látta, ’s az IGOObeli 2d. czikk

7 köszönetét mond ezért a királynak . ’s mind, hogy ama- 
gyár hadvezersegel 1591b. neki adta volt. EV sirat bar- 
•tuts I il> Szol a czikk, it/rtc Scre/t/fa/t, libciiler nbse- 
nuutornnt, t/a se posit,ne ,/mnpte itten, facturus pnltie.cn- 

", ^ ‘ilyas, okos, élénk volt; tudott ezen felül magya- 
ii . mert sok fuurral is csak úgy szólhatott; illyen, sze­

lj tételét nverl. ’ J ’
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a jegyzőkönyvet meghitelesíti, és ennek jövő évi hi­
vatalnokok egyikének (ha jelen van , a titokuoknak) 
általadását magára vállalja, valamint arrul is kezes­
kedik, hogy ennek másolatai az elnök ’.s alcímük urak­
nak elküldessenek, vagy a közgyűlés egyéb határo­
zati végrehajtassanak. — 12) Határozat, még aug. 
lökni netalán történő kirándulások iránt Sclmeczre , 
(hol bányászvegytani előadások és nevezetességek c- 
lümutatása fog helyt lelni) vagy szklenói ’s vicli- 
nyei fürdőkbe. 13) Kik a rendesen intézett kirándu­
lásokban részt venni, vagy egyéb a vidéken fekvő 
helyekre (p. o. Micsinyére, stubnai fürdőbe, Sturcczre) 
kívánnának kirándulni, méltóztassanak magukat ez 
iránt, lovak s hinták megszerzése végett legalább
egy nappal előbb a bizottmánynál bejelenteni. _
I 1) A nemes város, megyei ’s kamarai hatóságok 
nagylelkű pártolása mellett egyéb itt részletben nem 
adható kényelmek ’s éldeletek, valamint kirándu­
lásoknál magyarázó vezérlet rendes és tisztlb. tagok­
nak nem fog hiányozni; sőt még a legközelebbi ha­
vasok növényzet-szemléletére is Díváid erdőmester 
ór kísérőül ajánlkozik. — lő) Rendes tagok szá­
mára a casino termei mindig nyitva fognak állani. A 
tartandó tánczvigalom maga idején köztudomásúi fog 
tétetni. — 16) Köz-ebédek naponkint 4 órakor tar­
tatnak, mellyekre belépti jegyek 1 fr. 30 kr. p. p. Mé­
ly Ferencz úr boltjában a városház szomszédságá­
ban váltatniuk. — Költ Beszterczebányán 1842kijul. 
31 kén. — Radvánszky Antal alelnök. Dr. 
tichoepf, első- Dr. Ilonig h Ignácz, másod ti- 
toknok.

őcse, aug. I.—Szép es me- 
28kán végzé évnegyedesköz-

Nzcpesből. T
gye jul. 26án kezdé ’s 
gyűlését, s e rövid idő alatt hozott hasznos határozatai 
a többi megyével közös pályán megkezdett haladást 
bizonyitnak. —■ Következőket tartok említésre mél­
tóknak: 1) A kisgylilési jegyzőkönyv hitelesítése ti­
tán olvastatott a mlgos főispán levele, mellyben fi­
gyelmezteti a RRt, hogy noha törvényeink szellemé­
nél fogva mindennemű megyei bíráskodási személy­
zet csupán alkotmányos utón és módon , t. i. a főis­
pán közbejöttével gyakorlatidé) szabad választással 
ruháztathatik - löl bíráskodási képességgel : mind- 
azáltal több év óta a köz vagy kisgyülések , néha 
pedig csak törvényszék folyama alatt a főispán köz­
bejötté nélkül fölesketett tsztlb. esküdtek nemcsak 
befolynak a közigazgatási dolgokba, hanem mint 
birótársak Ítéletet is hoznak; hozzá-járulván ehez 
még az is, hogy illy tiszteletbeli esküdtek sokszor 
minden törvény-ismeret 's gyakorlat nélkül ruházhat­
ván föl bírói cselekvőséggel, a Verbőczy III. k. előb. 
\I5 . 3. 4. ó. §-ban, Ulászló I. 10, mint szinte 1647. 
0. ezikkben érintett kötelességeknek meg nem felel­
hetnek. Fölszólítja továbbá ő mlga a megyét, a 
most létező tiszti esküdteknek , — hivataloskodásuk 
ideje ’s mostani helyzetükkel egyetemben —egy kü­
lön jegyzékbeni közlésére, mint szinte arra is, hogy 
a HIE olly törvényes módrul gondoskodnának, mi­
szerint ezentúl a tisztlb. esküdtek a körülményekhez 
képest csak törvényes ismeret ’s gyakorlat után ’s 
főispáni törvényes befolyással neveztessenek ki, ’s 
hivataloskodásuk ideje egyik tisztválasztástól mási­
kig tartson , ekkor pedig csak azokra nézve éledjen 
föl ujonan, kik a tisztválasztáskor megerősittetnek ,

vagy időközben az ő törvényes befolyásával nevez­
tetnek ki. Továbbá helyén látja ő mlga, hogy a KK. 
es RR. az ltioóben a közigazgatás rendszerében el- 
fogadolt szabályokat a járások felosztása ’s a fő ’s 
al-sz.bir.ík közti hivatalos viszony meghatározása te­
kintetéből újólag átvizsgálják s a körülményekhez 
képest kijavítsák. — A tisztit), esküdteket illetőleg ha- 
lároztatott: hogy miután a rendes tisztviselőknek tiszt­
újító,skori lemondásuk a tisztlbeliekről is értetendő , 
ezek összeírásának szüksége elenyészik. Az ezután! 
kinevezésre pedig ebben állapodtak meg a KK. és RR. 
hogy a jogtudományt végzett s törvényszéken jelen­
lenni kívánó ifjaknak, miután a rendes hitet letették, 
jog-gyakornokságra ezentúl is , minden főispán! be­
folyás nélkül is gyakorlott joguknál fogva cngedel- 
met miaudnak. A tisztit) eskiidlség elnyerhetésére néz­
ve ezen törvényes módot allapilák meg: hogy a tisztlb. 
eskiidtséget elnyerni kívánó ’s már törvényes Osmé- 
rettel es gyakorlattal biró nemes ifjak folyamodjanak 
a közönséghez, s éltől tiszt, esküdtséggel fülruház- 
tatván, főispán ő mlgának jóváhagyás végett felfog­
nak terjesztetni. A járások felosztása ’s a fő és al 
sz.birák közti hivatalos viszonyok elhatározása végett 
küldöttség neveztetett ki , jelentését a jövő közgyű­
lésre beadandó. — 2) Első alispán ur a septemb. lükén 
tartandó törvényszékre kiküldendő t.bírák névsorát ja­
vaslatkép előterjeszté, ’s tanácskozás tárgyául fűzé 
ki c kérdést is, vájjon egy vagy két tanácsot kiván- 
nak-é ez alkalommal alkotni V Ezen tárgy Szepes 
megye évkönyvében előhaladást mutató jeles vitákra 
szolgáltatott anyagot. — 'ti a kérdés vitatása alatt in- 
ditványozlatott, hogy a kiküldött tbk s jegyzők sors­
húzás szerint alkalmaztassanak a két tanácsban ösz- 
szeiilendő törvényszékhez , hogy igy a pörlekedők 
iránt viseltethető részrehajlásnak még csak árnyéka 
is távoliltassék. Mi határozattá is lön. — Ugyancsak 
az ezen tárgy feletti további tanácskozás folytában 
indítványba hozá m. alispánunk, hogy miután jelen 
az idő, mellyben a nemesi rend részéről több mc- 
yében is a szegény adózó nép 's a haza köz fölvi­

rágzására több hasznos intézkedés ’s áldozatok tétet­
nek , a kor ’s időnek intő szavára figyelvén , idején 

helyén lenne, hogy a törvényszékre folytonosan 
kiküldendő flórák most örökre mondanának le ne­
pálijaikról;— ezt annyival is inkább javasolná, mi­
vel ennek foganatosításával magokkal is következe­
tesek fognának lenni; ugyanis a n. m. m. k. Helyt, 
tanácsnak ezelőtt egy pár évvel hozzánk intézett azon 
rendeletét, mellyben a közigazgatási tárgyakban el­

író tisztviselőknek a rendes napidij kiadását meg- 
nigcdi , akkor sem fogadtuk el a szegény adózó nép 
kíméléséből. .Szavait hosszas ,éljen1 követéi Többen 
szólották az indítvány mellett, ellene csak kerülget­
ve szólt egy pár szónok. Az elnöki kijelentés ishosz- 
szas éljenzéssel fogadtatott.

Másnap a jegyzőkönyv felolvasásakor ezen ki­
tétel „a tbirák tisztes kara ime törvényszéki napidíjak- 
tól a szegény adózó nép iránti kegyességből önkin! 
clállván“ kihagyatni rendeltetett, 'ti igy végzéssé lön 
— a meghitelesitctt jegyzőkönyv szavai szerint „hogy 
mivel úgyis az egyes táblabirákra , kik eddig a tör­
vényszék folyama alatt napidijakkal elláttattak, csak 
igen csekély haszon háramlóit , ezen napidijak ösz- 
vege pedig évenkint a házi pénztár kellékeit neveze­
tes summával nevelte, (1400—1S00 f. pp.) ezentúl

Igen, a magyar nyelv értését Mátyás fölterczeglöl 
azzal már országos dolgokban élés kívánta, mire régibb 
időből emelkedett. Mert I. a vallási reformatio mellett és 
ellen irt több munka, könyvekbe vitte már a kir. udv. 
Kancelláriából, honnan az országgyűlésen megajánlott ha- 
disegedelmi tizedet szedők esküje szabványát János ki­
rály küldé vármegyékhez és városokhoz 1527b. május 
7dikén , ’s mcllyböl az 1527b. nov. 5d. Ferdinand párt­
jára mondott hódolatcskiinek kelni kellett; nyilvábbá tet­
te a házi körénél, mellyben 1500 — 1520 közölt már több 
egyezést levelet azon Írlak; kilebbre tvrjeszlé az egyházi 
szolgálatból , hol az azzal élés mindjárt sz. István idejé­
ben kezdethetett I) ugyan, de nem átaljánosan folyt. 2) 
Izabella királyné ’s fia János Zsigmond, hivatalos ira­
tokat adlak ki azon; Erdély ISSGban magyarul kezdé Írni 
országgyűlési törvényeit, mi ellen akkor a szászok csak 
egyetlen egy szól sem emeltek, sőt székeik úgy tevék a 
fejedelmektől hozzájuk magyar nyelven küldött 'intézmé­
nyeikre hivatalos feleleteiket. Rátöri István, Kristóf, 
Zsigmond nemzeti fejedelmek idejében Moldva és Havas­
alföld vajdáitól úgy jött a levél. 3) Magyarországon ná­
dorok, főispánok, a posoni, szepcsségi magyar kamara, 
vármegyék, városok tiszti levelezései’s ezek törvényszé­
ki ítéletei azon is kellek; a hadirendnek Iső Ferdinand- 
hoz, Emészt föherczeghez, a töröknek Iső Rudolfhoz ter­
jesztett több jelentését úgy találjuk , mikhez a mutatvá­
nyokat azért nem sorozom itt elé, mivel a Régi magyar 
nyelvemlékek lld. kötetében a Vegyes iratok 19, 32, 31

— 55. 110, 128, 188, 238, 240, 249, 209, 270, 392, 
•100 ’stb. lapjain és a Ilid kötetben láthatók.

(Folytatlalik).

sok kente-
El-

’eslen,

KÖIIJ YÍNIHCI*<C<é*i
t. Folt/rajzi tanítás a tanuló ifjúság számúra 
sekket es feltalálóikul, szó- 's Írásbeli megfejtésre. - 
só főt gain (f) Ti, zta , vagy tc'r szer in ti földrajz l’t 

kiadjx Iírekennst Gusztáv.
Pár évtized folyt-le, mióta a nevelési hiányokat ér­

zi nemzetünk értelmes!) része; ’s haladni törekvő korunk 
ohajlásinak egyikévé vált tanítási rendszerünk jobb lábra 
állítása. Irodalmunk , kivált a közelebbi mull években 
nem is gyéren foglalkozott a hiányok megismertetése ’s 
pótlásával. Azonban valljuk meg, hogy kivált gyakorla­
tilag tekintve kevés, igen kevés mii jelent meg, melly a 
szakértők kívánságának megfelelne , vagy iskoláinkban’s 
tanítóinktól használva kielégítő eredményt mutathatna.— 
Illy körülmények közt nem lehet nem örvendenünk az itt 
idézett, c napokban megjelent munkácskának. A térsze­
rinti földrajz-tanítás egyetlen ’s első tünet iskolai köny­
veink közt, pedig, ni ik int. a szerző is említi,“ nem kis fon­
tosságú ez, mert, hogy legbiztosabb alapja a földrajzi 
tanításnak. arról minden dologhoz értők egy értelemben 
vannak.1 — Eddig tanítóink legnagyobb része a földraj­
zol olly tanulmánynak tekinti , melly a tanítványnak leg­
inkább csak emlékező tehetségét igényli, ’s ki egy föld— 
abroszkán a tanult országok határait, folyóil, hegyeit, 
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az említed törvényszéki napidijak a szegény adózó 
nép iránti kegyességből megszüntessenek.“—Az élő- 
fogatokra nézve az előbbi végzések foganatbavétele 
elhatároztatván, végeztetett: „hogy a tisztviselőkön 
kívül csupán azon tbk élhessenek nyugtatvány mel­
letti elöfogatokkal, kik a törvényszékekre kiküld- 
vék, és ezen engedmény is csak ágy értessék, hogy 
az előfogatok csak jövésre és menésre, nem pedig 
a törvényszéki időszak-közti eltávozásra használtas­
sanak.“ —-E nevezetes végzés — haszinte más nap 
írott beszéd is olvastatott ellene, 's már néhány 
tb-tól megváltoztatása sürgettelett is — Szepcs megyét 
a közvélemény előtt más, az eddigitől különböző 
színben lépteti föl; ’s bár több törvényhatósági test­
vérei keblében is viszlmngra találna végzése 1 3) 
Fejér megyének a pest-fiúméi vasút status - költsé­
gen! építése, nemzeti bank felállítása és a névsze­
rinti értéküknél kevesb rézpénzek beváltatása tar 
gyában érkezett levele, véleményadás végett az or­
szággyűlési utasítás kidolgozásával foglalkozó vá 
lasztmányhoz utasittatott; azon levele pedig, mellv- 
ben Bereglinek. a r. kath. magyar egyháznak ró- 
mai függéstőli fölszabadítását ezélzó fölhívását nem 
helyesli, tudomásul vétetik, az irományokhoz csa­
tolandó. 4) Erdélyi nagy fejedelemségbeli ns. Hu- 
nyad vármegyétől, nemkülönben nemes Udvarhely­
szék és nemes Csik székektől f. évi januar 24ről 
a két testvérhon egyesülése tárgyában! fölhívásunk­
ra irt válaszok . szives tudomásul vétettek. 5) Vá­
rasd megyének az 183%: XIV. t. ez. ejtett sérelmét 
tudató levele rövid vitára szolgált anyagul , melly 
után ebben állapodtak meg a megyei Illik : hogy a 
levél kiadatik ugyan az orsz gyűl. utasításokat készí­
tő választmánynak tárgyalás végett; de a felszólító 
Varasd megye válasz által figyelmeztetni fog, mi­
kép ezután az 1840. VI. világos rendeletéi szerint 
levelezésiben csupán a diplomádén! polezra emelt ma­
gyar nyelvet használja. A bolgár, bosznyák ’s her- 
czegovinai keresztyének pártolására fölhívó levele 
teljesen pártoltatván , ő cs. kir. felségéhez intézendő 
jobbágyi fölirás rendeltetett. — 6) Somogy megye le­
vele, mellyben értesíti e megyét, hogy ő fölségét a 
közkereskedési tárgyaknak a közelebb országgyű­
lési királyi előadásai közé sorozására megkérte, nem­
csak az utasításokat kidolgozó választmányhoz uta­
sittatott , hanem Somogy értelmében! alázatos fölirás 
is határoztatok -7) Illő részvéttel fogadtatott 's egy 
értelemmel pártoltatott a turopolyai nemességnek a 
zágrábi tisztujitást zavaró "s a tisztválasztásbóli ki- 
rekesztetésöket jelentő ’s ennek orvoslására ő Felsé­
géhez intézett fölirásukat közlő levele. — 8) Sz. kir. 
Szabadka városa tanácsának a kir. városok rendezé­
se ‘s országgyűlési voksa iránti fölszólitása az orsz. 
gyűl. utasítások elődolgozásával foglalkozó választ­
mánynak véleményadás végett kiadatott. — 9) Győr 
megyének a magyar nyelvnek a tanodákban általá­
nos fölvételére ő felségéhez intézett fölirását tudató 
levele oIly értelemben pártoltatott: mikép ő cs.’s ap. 
kir. fölségéhez tétessék fölirás , hogy addig is , inig 
minden tudományi tárgy magyar nyelven adatnék 
elő, a jövő iskolai időszak kezdetével minél több tu­
domány magyar nyelven! előadását kegyelmesen el­
rendelni méltóztassék. Azon kérdésnek pedig, mi 
módon és melly tárgyakra nézve hozassák be nem­
zeti nyelvünk magyar tanodáinkba? bővebb taglalása

városit ’s a I. meg is mutogató, a legjobb rendszer kí­
vánalmak eleget tőn. E könyvből láthatni, milly kincs rej­
lik az értelem-fejtésre a tanulmányok e nemében is. A 
könyv olly móddal van szerkesztve , hogy azt akárki is 
könnyű munkával megértheti, ’s a tanításban követendő 
módot abból világosan átláthatja. Hanem a ki csak ta­
nultaim akar, ne vegye meg e könyvet; de igen az, ki 
ismeret-öregbitést, felfogó- ’s itélötehetség-, szóval: a 
lélek minden tehetségeinek arányos kifejtését tartja a ne­
velés egyik fő feladatának; — annak igen is ajánljuk.— 

Szerzője e munkának Kis Lajos úr, m. VayMiklós 
báró úr fiainak nevelője. Neveznünk kell, mert szerény­
sége nem engedé c sokbecsíi munka czímére (mig sok 
selyemfüzelü 's iires tartalmú bcszclykék ’s versek 
dicsszomjas szerzői múlhallanúl könyvük czime alá soro- 
zandúnak hiszik nevüket) igtatni nevét; igénytelensé­
ge pedig nem engedé dijt venni munkájáért, 's csak ár­
szabási jogát tarló fen llckenaszt urrali egyezkedésében, 
minek köszönhetjük, hogy a UO tömött nyomatú lapra 
terjedő munkának dija csak 24 kr. p. p.— olly olcsóság, 
minőt a m. tudás társaságtól kiadott könyveknél sem ta- 
pasztalánk - - Reméljük. hogy c munka következő füze­
tei is minél hamarébb világot lálandnak; óhajtjuk egy­
szersmind, hogy szerző úr a tudományok más ágairól is 
hasonló dolgozaiival gyarapítsa iskolai irodalmunkat, ’s 
fáradozásil az ahoz értő közönség elismerése’s méltány­
lása kovetendik.— Vajha a tanulmányok minden ágaiban 
minél több illy késziilelü könyveket adhatnánk közönséges
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az orsz.gyűl. tudósításokkal foglalkozó választmány­
ra bízatott__10) Torontóinak az országos választá­
sokban! kijelölés tárgyalásában érkezett levele ugyan­
ezen választmányra bízatott; — ugyszintc 11)\ as me­
gyének a nép-nevelés előmozdítását gátló legfelsőbb 
rendelése, 's ebbéli öt rendbeli felírásai után sem 
oszlott sérelmének pártolására fölhívó levele.— 1 -) 
A mngu m. kir. Helyt, tanács legfelsőbb kir. parancs­
nál fogva e megyének meghagyja, hogy m. alispán ur 
a lobiéi . gnezdai és podolini vámok eltörlése iránt 
hozott ítéletei végrehajtását, mig e tárgyban ü Felsége 
legfelsőbb határozata leérkezendik — fiiggeszszc löl, 

— melly k. k. intézmény leginkább azért gerjesztett 
köz aggodalmat, mivel a kir. parancs a megye kihall- 
gatfatiisa nélkül bocsáttatott ki; egyébiránt a HU.az 
illető alispánt a kérdéses Ítélet felfüggesztésére uta­
sítván , ő k. fölségét megkérni határozók , hogy 
n törvényes szokás szerint a folyamodó városok fo­
lyamodásai közlését, fölvilágosító jelentés adhatása 
‘s az illető irományok fölterjeszthetése tekintetéből, 
kegyelmesen elrendelni méltóztassék.—13) Olvasta­
tott ő cs. k. Felsége 1841 ki October llről költ k. k. 
adománylevele , melly szerint c megyében kebele­
zett Laczkova egész helységét—az előrcbocsátott be­
csű szerint 1 2,923 ft. 28% kr. p. p. lefizetett summá­
ért— Dusy Anasztáznak, a nemzeti ipar előmozdí­
tásában kitüntetett érdemiért kegyelmesen adományoz­
ni méltózlafott: melly adománylevél kihirdettetvén, a 
fentnevezett adománvos a megyebeli nemesek sorába 
Íratott.—14) A hás ára egy krral (9 — 8) v. ez. le- 
jebb szállíttatott.—

Fejérből. *) S z.Fej ér vár, jut. 27. —A. P. 
Hírlap I63dik számában ismét egy torz-kép jelent 
meg megyei közgyűlésünkből. A levelező epébe már­
tó ecsetét, 's e sárga színnel rajzolt egy képet, melly 
az egyoldalúság és, bosszús pártérdek ragyogó kinyo- 
mata. Az országos tárgyak feletti megyei küldöttség 
és a kálóz! széna valónak méltó ’s alkalmas tárgyai 
azon daguerreotypre, mellyel a levelező, és 5 fejű párt­
jabeli fractio kiállítani czélszerünek talált.

Midőn valamelly megye országos tárgyakban 
munkálkodó küldöttséget az eszmék előkészítésére 
és központosítására nevez, kétségkívül vezér-elve csak 
az lehet, hogy ezen eljárással olly megyei egyének 
ruházhassanak fel, kikben vagyonuk, értelmiségük, 
belbecsük, és socialis állásuknál fogva, a megye bi­
zodalma méltán megnyughatott. Ez elvet teljesité Fe- 
jérmegye, midőn nemsokára a legközeléiib múlt or­
szággyűlés után 50 egyénből álló választmányt ren­
delt ki. Szíve lön tehát a megyének e küldöttség, mel­
lyel sértegetni az egész testület életének sérelme nél­
kül nem szabad. Ha egyes tisztviselő kíméletet igé­
nyel tiszti eljárásában, bizonyosan az illy nagysze­
rű küldöttség is, mint a megyei tisztviselőségek legfé- 
nyesbike, méltán követelheti azt, hogy állása és szán- 
doka alapnélküli gyanúsítások és sértések kitörései­
től mentesíttessék. — A küldöttség tagjai bizodalom 
szülte hivatásukban tartoznak ugyan eljárni, de min­
dig csak a lehetőségig, mert a bizodalom elfogadásá­
val családi, gazdasági ’s önmagok iránti kötelessé-

“) E ns megye múlt havi közgyűléséiül eléggé kime­
ntő tudósításokat küzdöttek ugyan lapjaink rendes 
levelezőnktiil; azonban jelen czikket — mint 
jellemző vonásokkal teljeset — mégis fölveendőnek 
talált a a s z e r k.

’s magányos tanítóink kezébe! akkor még azok is, kik­
nek alkalmuk 's módjok nincsen oktatás-tani ismereteiket 
illy tárgyú jobb könyvek olvasásával öregbíteni 's lüké- 
lyesbiteni, nem csak a tárgyalt tudományt tanítanák sü- 
kerrel, hanem tapasztalatilag is mintegy ösztönszeríí ta­
pintatot nyernének a czélszerü tanítás módjához, ’s fo­
galmat arról miilyen legyen a növendéknél a tudomány, 
— és azon irányról, mellynek kell kitűzve lenni a ezóí- 
szerii tanításban ; tanulóink pedig a sükeretlen könyv­
nélküli tanulás helyett lelkierö-fejtésscl, 's gyönyörrel 
tiszta fogalmú ismereteket tennének sajátukká, inellyek 
úgy szólván vérükké, válván , az életben felhasználtathat— 
nának. — II

Óra m //1 a ló , Pag Andrástól; 1842. Ara fűzve 1 /': //, 
A proteslans egyházi irodalom nagy becsű kincset 

nyeri Káy A n d r ás ó r a t m u t a t ó j á b a n. E munka 
iránya a prof különösen a rcf. iskolai és egyházi kor- 
mányzásnák hiányait ’s bajait rendszeresen egész forráso­
kig nyomozni, ’s azok orvoslását kimutatni. Ez igen kor­
szerű iratát szerző úrnak hitsorsosi. most — midőn is­
koláik hiányai 's hajai általában éreztetnek, javításaik 
sürgető szükséggé váltak, 's e részben ill oll lépések is 
tételnek, a pesti prol. főiskola közrészvét ’s érdek tár­
gya. 's midőn az 1790. 2f> t. ez. értelmében lartandó 
synodus kérése többek által terveztetik — csak örömmel 
iidvözöltetik : annyival is inkább , mert a minden lapon 
komoly és érett megfontolást, (erjedi tárgyismerelct mély

gökrőli lemondásra magokat nem kötelezhették. — A 
mi küldöttségünk, hogy a benne helyzeti bizodalom- 
nak tehetségéhez képest — egy fractio kilépte után 
is — megfelelni kívánt, tanúsítják jegyző könyveink, 
a megvitatott tárgyak mennyisége. Jelenleg csupán a 
vontatók ügye maradt küldöttség! vélemény és vizs­
gálat nélkül, mit midőn az elnöklő másod-alispán, a 
tagok meg nem jelenéséből származódnak kijelentene, 
a nevezett fractio anyagot vön magának a küldöttség 
megtámadására, levelezője pétiig, hírlapi kikürtölésre. 
Egyelőre azt hívők, hogy a jelen mezei munkák "s 
egyéb nyár.szaki elfoglaltatások idejében, kímélettel 
fog e tárgy ismételteim, ’s nem találkozandik ember, 
ki ezen már magában eléggé igazolt elmulasztásban 
okot keressen az egész küldöttséget megtámadni, * 
megrovással, kihallgatatlanul 's méltatlanul büntet­
ni. Azonban csalatkozánk. Megyénk lentebb érintett 
parányi lractiója a mull egyik közgyűlés alkalmával 
e küldöttségből, mellynek többségét bírni ’s vezérelni 
fonáknézeteik és eszméik képesek nem valónak, ki­
lépvén, miután tisztük további folytatására közgyüié- 
sileg — mint tán önmagoknak hizelgve vártak volna 
— nemcsak fel nem kérettek, hanem inkább e lemon­
dás , mint fülsértő, ’s a megye haramiájából kirívó 
dissonántiának regohajtoft megnémulása, szívesen is 
elfogadtatott, 's igy hiuságjok érzékenyen mcgalázta- 
tott; de különben is, a kiildötségben neveket találnak, 
mellyekkel részükre kellemetlen reminiscentiák, ’s igy 
örökös bosszuállás ingerei csatolvák ; végre mivel nem 
lehet nem erezniük, hogy a megye bizalmának érin­
tett lemondás általi visszautasítása óta. az őket ed­
dig emelte szárnyak tollai kihullván, a conservativ 
irány ellenében a romboló anarchiái szellem érdem- 
lett semmiségébesülyedt vissza; — ez okokbul, n legel- 
lenségcsebb indulattal, e küldöttséget megróni's fel­
oszlatni törekvének. De a többség, — az értelmiség, 
méltányosság cs igazság többsége — daczára az el­
lenfél crőködő rivalgásinak , szónoki páthoszának, ’.s 
kísérletének elég erős voll, a küldöttséget továbbá is 
bizodalmával megtisztelni. — Bukott tehát a terem­
ben ismét a tulcsapongás és roszakarat, ’s pedig te­
temes szótöbbséggel. — Mi volt egyéb hátra, mint a 
V. Hírlap fegyverével adni döfést a küldöttségnek ’s 
c dicső munkát levelező ur szokott ügyességével tel- 
jesité. — Ugyan is a küldöttséget, „hanyag lelkü“nek 
nevezi; — a lélekről eddigi hiedelmünk szerint csak 
Isten Ítélhetett, ezután úgy látszik a Pesti Hírlap le­
velezője is osztozni kíván a mindentudás attributu- 
mábnn, fölemelkedve dicsősége nimbuszába, jogot 
gyakorol a lélek értelmei felett, birói ítéletet hoz, ’s 
pálezát tör; előtte a többség — melly hanyaglelküsé- 
get nem látott —- semmi, ez akár mit mondjon, a 
küldöttség lianyaglelkü marad, mert ő úgy akarja, ’s 
ez akarattól féljebbvitel nincs! O szerénység, o Hie­
delem — o tompora, o mores! —Bizodalom-bitorlás- 
sal is vádolja a küldöttséget. — A bizodalma! 
a többség adta, c többség bitorlásról szót sem tett; 
azon egy két közlegény — ’s kegyed vala egyik — 
ki ezt kimondó, elenyészik, mint csepp a tenger 
vizében. — Ugyanezen fractiócska lemondása fel­
oszlást is kívánt eszközölni, természetesen, mert 
ez leendett legjobb mód az alapi constitutiót és hol­
mi egyeli alkotmányos boldogságokat, a korkivá- 
nata szerint előmozdítani. He a többség ezt is meg. 
vetéssel fogaiba "s a küldöttség tagjai erősebb lelküefc

tapintatot tanúsító munkán a szerző úr szűkkeblű elfogult­
ságtól ment. nemes tiszta lelkületc, mellék tekintetektől 
szabad szerény jelleme, őszinte jóakarata 's közjóra ható 
szándéka ömlik cl. — II.

A Polilmiiveles ugar nélkül, az erdelgorsztigi körülmények­
hez alkalmaztatva. Irta Viatic Károly I la lit r (l. 
grófnő birtokai Director». N. Szebenbcn, 1841. Thierry 
/f'. II. tulajdona. k8rlr. 87 I. táblákkal. Ára ÖO p. kr.

E munka ugyan különösen az erdélyi gazdák számá­
ra van írva, de hazánkban is, hol évenkint annyi ezer 
hold föld hever haszonvétel nélkül ugarban, 's a magyar 
gazdák c részbeni ősi előítéletüket, illy tárgyú érteke­
zések csak gyéren oszlatják — értékkel bír. A szerző — 
ki külföldi születésű, 's nyelvünkben, mint maga is em­
líti, kissé gyenge , de jó szándéka annyival inkább mél­
tánylandó— hazai mini külföldi gazdasági módokkal is­
merős liibb éves gyakorlóit gazda. - A munkájában fel­
állított elvek, ’s abból folyó küvelkeztnények cs utasítá­
sok annyira egészen tapasztalatiak, különböző körülmé­
nyit, és természetű helyekre, 's kisebb gazdaságra is szá- 
mitvák. hogy gazdáink csak haszonnal olvasandják, 's je­
lenleg, midiin a naponkint létesülő tagosztályok által bir­
tokosaink nagy része gazdaságuk átalakítását tervezi, ’s 
abban már sokan munkálkodnak is, figyelemre méltók 's 
ajánlatosak különösen azoknak, kik a váltóveléslől ( VVech- 
selwirlhscliaft) nrm idegenek. H.
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valónak, hogyscm illy indítványtevő egyenek indu- 
látossagnnak a megye szellemét feláldozzák. — S 
;tt soká fontolgatni csak ugyan nem vala szükség, mert 
minden, ki gondolkozni tud, ’s az ellenzéki szenve­
délyek titkaiba avatva van, egy tekintetre ra ismert 
azon lacticára, mi szerint csak azon czélbul tetetett 
az indítvány,(hogy az eddigi küldöttség szétoszlatlat- 
vón, egy uj, ’s ne tán tetszésük szerintii)!) alakíttas­
sák.’ mbit volt az eddigi, — ’» e tacticának a közön­
ség előtti kiemelése korán sem hangzott cl hatas nél­
kül és korán sem vétetett„olygarchiai dölyi, szilárd 
férfiasság ellenében! pajzán fclrivalgás“nak, hanem 
teljes és tökéletes viszhangra talált a közönség keb­
lében. mclly már szivéből megunta ezen clőtolakodá- 
sokat. A mi pedig a fractió résziről válaszoltatok, az 
hangja volt egy , magát szépítő ’s bűnéből mentekez- 
„i akaró hiúságnak, mclly semmi halasra nem talalt, 
’s nem is találhatott, mert olly egyéntől, ki magát ’s 
pártját legmunkásabb tagoknak lenni elég szerényte­
lenül állitá, az illynemti módosítás és szépítgetés 
csak vakitás lehet, mcllynek elvállalásához a többség­
nek ez úttal ’s talán jövőre is —- hajlama nincsen. —
1) e levelező még a jövendő kárpitját is fellebbenti ma- 
„usi hatalmával ’s a reitcratiorul kimondja, hogy ez 
hihetőleg semmi, vagy igen csekély eredményű lesz. 
Ez annyit tesz: mind addig a küldöttség semmit nem 
,;r, míg kilépett legmunkásabb tagjai vissza nem lépnek, 
vagy az egész küldöttség meg nem oszlik, ’s a terem 
újabb csaták és vitatkozások színhelyévé nem válto- 
zik.— A jövendő kényes dolog; a Pesti Hírlap leve­
lezője mégis csak békével várhatná be az időt, melly- 
ben e küldöttség sáfárkodásáról számot adand, mert 
valamint eddigi munkálataiból Ítélve legjobb ered­
ményt tanúsít, úgy jövendőre is, ha a levelező és íra- 
ctiója soha sem járulnak is a közügyhez, a megye 
hátramaradni nem fog semmiben, mi a haza ’s megye 
boldogságához tartozik. (Vége köv.)

Harsból. (Nyilatkozat \s igazolás.) 
Hírlapi czivódást, ’s czáíolati feljajdulásokat mindig 
kellemetlen foglalkozásiul közé jegyezvén, gondosan 
kerültem a felhívást, mert örökre elvesztettnek gon­
dolám az erre fordított drága időt, s előre sajnáltam 
a közönyös olvasónak türelme megkísérlését. Most 
azonban becsületem kényszerít síkra lépni, a \ ilág 
05. számában K. .1. által elémbe vetett keztynt föl­
emelve — tolli párviadalra kelni, ’s hírlapi ellenem­
nek — különben tisztelt barátomnak — ezáfolatára 
ellenczáfolatomat az igen tisztelt közönség bírálata 
alá terjeszteni. Három pont körül forog a tisztelt czá- 
foló ur tapintgatása: — 1) Hogy én a l’enyitő törvény- 
széki ítélet bonczolgatásával annak tekintetméltósá­
gát a hírlapi közönség által megrovatni kívántam.
2) Midőn a botoztatás elmcllőzéséről érzékenykedő 
leczkét irtain, magam a botgyakorlat hőse valék. 3) 
Kár Hlyekért a törvényhatóságokat érinteni, mclly a 
jövendő törvényhozásig csak azt cselckszi, mi törvé­
nyes kötelessége, ’s modorom szerint még is indul­
ni nem akar ’s nem is fog. E pontok közül kitűnő 
egy bunkós okoskodás, fejem, nyakam, oldalam, 
váltam összezuzatási mulatságáról. Minden pontra kü­
lönösen :

Az elsőre: Ki a P. H. 149. száma 401. lapján 
közhitt tudósításomat olvassa, bár irigy ellenségem 
legyen is, oltani sima, ’s minden sértő szó, vagy 
értelmezés nélküli soraimból nemcsak azt nem erő- 
tetheti ki, mikint én a törvényszéket a hírlapi kö­
zönség által megrovatni kívántam, vagy tckintctle- 
nitni szándékoztam, sőt épen ellenkezőt; mert hiszen 
czáfoló ur is kénytelen mcgvallani, mikép én inkább 
illő mentséggel — a jövendő szebb reménye alatt —- 
fátyolt vonni siettem a tényre, mclly tagadhatlanul 
rósz vért okozott a tisztesbek körében, midőn felso- 
hajték, „bízom is llács ncmcslelkü bírái műveltsé­
gében, 1). J. utolsó leend a pantalónosak sorából de­
resen.“ Vagy talán czáfoló ur előtt „a műveltség“ sére­
lem !, máskép véleményezek róla, mert, bocsánat nyilt- 
szivüségemért, kivallani kényteleníttetem, mikép K. 4. 
sem a gúnyolt „rohanó“ sem a piszkált fontoló, ha­
nem korszerű józan haladók sorába osztályoztatván ál­
talam, dicsérettel legyen említve, épen egyik volt a 
három biró közöl, ki 1). .1. hotoztatásnra nem szavazott. 
E szép koszorúi bimbó azonban czáfolata után elhervadt. 
<> elv-szilárdság! melléd nem kell emlékoszlop, elég 
a ,világ‘i czikk. Többnyire D. J. csin-tette czáfolati 
leírásához elég legyen ragasztanom tudósítás! szava- 
unat: „Igaz ugyan, hogy c gonoszszivű ’s gaztettü 
frakkos uracs talán örökre jobbithatlan“; ’s ez 
utolsó szóért egy figyelmeztető csillagot nyerék a 
P. Hírlap derék szerkesztőségétől“; — ..azonban a bo- 
toztatás jelen esetben — ha törvényszerű volt is, de

korszerű bizonyosan nem.“ Tehát midőn azt mond­
ja valaki, hogy a bíróság Ítélete törvényszerű, bán­
talmi sorokat ir ? ez volna a legfurcsább sérelem, s 
különös, mint a czáfolati czikk. Végre igen sajná­
lom, hogy itt is tagadnom kell „czáfoló“ állítását, 
hogy “ha a törvényszék hibázott“, mert én mindig 
többre becsülöm a törvénycnfelüli kegyességet, melly el 
a birói lélekisméret ajánl, mint a túlfeszített kemény­
séget, leginkább akkor, midőn egy bortól clkábúlt 
bár gonosz ifjú — egész eszének nem használhatá- 
sában hálóztatik illy gyalázatos szerencsétlenségbe; 
első vétkességi esetben botoztatni soha nem akarnék.

A 2dik pontra: nyíltan kimondom, miként a 
szolgáló anyjának általam! megverctése azon alacsony 
rágalmak közé tartozik , mellyeket cselédeink — fi­
zetett ellenségeink, vasárnapokon ellenünk hinteget­
nek. Legyen kiderítve, mikép K. ,1. a nem igaz ese­
ményt — tolvajlási ’s szemtelen paráználkodás! csiny- 
tettei miatt általam elkergetett, ’s jelenleg az ő hív 
szolgálatában álló cselédemtől hallá, \s valóban cso­
dálkozni nem szűnöm, hogy ezt cseléd! pletyka után 
nyilvános lapokban közleni nem átallá! Auctoritás 
tehát itt egy — szolgálatából elbocsátott cseléd! tény 
a szemétdomb’! nyolvcskedés! alacsony mind kettő, 
még kalendáriomi mesék között is divatelleni jelen­
korunkban, hogy az ur — cselédje tekintélyére épít­
sen. A bot eltűréséről! sajnálat fölemlítése pedig elmés 
füllentés, hogy a világi különcz még elmésnek is lát- 
tassék. Egyébiránt a czikk hírlapi nyilvánositása után 
rám nézve mind kettő rágalom, ’s mint Hlyet lábához 
lököm vissza K. .1. urnák, figyelmeztetvén őt, mikint, 
reményiem, nem felejtő még, milly keserű lapdacsok 
jutának neki is a rágalom szclenczéjéből midőn N.N. 
kit nevezni nem akarok, törvényszék előtt hitelesített 
önvallomása által őt vérfertőztetési ’s nőmérgezési 
bűntettbe hálózni törekedvén, lelke kényszerité nyil­
vánítani, hogy bár lélekismérete "s becsülete tiszta­
sága mellett a közvéleményben talál vigasztalást, még­
is fáj lelkének e gyalázatos koholmány napfényre 
kerülése. Én is azt mondom, bár c szemétdombi gya­
núsítást ’s rágalmat férfiasán megvetem, mégis nem 
kedves annak hírlapban! közleménye, ’s igy a nagyra- 
tisztelt közönség igazságos Ítéletétől várok vigasztalást, 
jósolván előre, hogy azon gonosz cseléd jövő évkor 
a mészárszékben czáfoló úrról is hirdetem! olly czik- 
ket, millyel társasági körben rólam hazudott. Ne fe­
lejtse ez útmutatást, mert igaztalan becsmérlést tűr­
ni, becsület nem enged.

A 3dik pontra: Föntebb! soraimban kitüntetém, 
mikint éu a törvényszék Ítéletét törvényszerűnek 
nyilvánítván, tekintélyű sérelem gyanúsításával igaz- 
talanul rovattam meg. Különben kürtöljön bár mit 
K. ,1. úr, midőn a törvényhozás ’s haladás pályájá­
ra elhatározottan föllépett , "s e dicső példát köve­
tő ncmeskeblű biráink közül a korszerű műveltség, ’s 
innét kiáradó józan haladás szellemét ki nem irtand- 
ja, "s minekutána a honi fenyitő-törvény gyakorlat 
igen igen-sok esetben eszére ’s lelkére bizá a ló­
riinak a büntetés fokát ’s millyenségét, az emberi­
ség méltósága mérsékletiéi a botozfatási keménysé­
gét, "s mivel nemes llácsmegye úgyis végzésileg el- 
törlé a nyilvános verettetést, fő ’s alkormányzóink 
elnöki szava tudandja könyörületessé is engesztelni 
a szíveket mikor javulási remény súgárzik a bűnös 
szeméből, \s arczárói, ’s tizenkilenczedik században 
a nemes elvű férjfiú nem hallgatván önhittsége taná­
csára, csalatkozik czáfoló, ha azt hiszi, hogy engem 
pártérdek, vagy kötekedő ellenzés lelke hivott a ha­
ladási pályára ; épen nem , én elveimnél fogva hazafi 
kötelességből állottam az elmélkedés (?) zászlója alá, 
hitem „a korkérdések szerinti törvényes átalakulás 
győzelmét, csekély tehetségemmel elősegéllcni.“ Vég­
re azon bunkós okoskodását a botbarátnak, „ha ösz- 
szezúznák fejemet, vállárnál, oldalamat, mikép érzé­
kenykedném akkor a hot ellen“ ? visszatorlom, hát 
ha neki fejét, nyakát, oldalát, vállát egy olly garáz­
da nemes ifjú, mint D. J. összezúzandó«, ekkor is bo­
tot kiáltana? hiszen a nemes bőre törvény állal ki­
váltságolt,'s a tettes mégis javítandó !; itt látom a ge­
rendát a jó úr szemében, ’s higyc, én a fenyegetőzés 
gyáva fegyverének soha semmit nem engedtem, sőt 
megvetém azt. Hagyjunk fel az illy szélmalmi leczkek- 
kcl, mert történnék bár mellyikünkön e furcsa harcz- 
játék, akkor is az okos, ’s higgadt-keblű biró, nem 
mi, Ítélnénk a tettesek fölött, ’s tetszenék vagy nem 
az ítélet, legfölebb főtörvényszéki orvoslatra hivat­
kozhatnánk . pedig itt is kevés pártfogói találkoznak 
már a botoztafásnak. Egyébkint visszavítta-é, “czá­
foló ur illy avas okoskodással llácsmegye morális tekin­
tetét? minek elvesztéséről álmodott, erre azt súgom

fülébe: mi el nem veszett, azt visszavíni nem lehet* 
’s tudván mikint legveszedelmesebb alarez egy me­
gyei hatóság álarcza alá rejtezni, bátor vagyok még­
is kimondani; ..llácsmegye, mint többször megmutató, 
nem szorult a czáfoló hirharangjára, sokkal magasai) 
ban állván haladási méltóságában, mint azt illy foga- 
datlan ügyészre bízhatná.“ — Czáfolónak még egy 
érintését, hogy vannak emberek, még a barmoknál 
is alábbvalók,“ némán elhallgatni nem akarom; mert 
ha közel járna is K. .1. ur az igazhoz, ekkor is az ész
— az isteni szikra — mérhotlen különbséget von az
ember ’s barom közé, ’s még ez utolsónak kinozha- 
tási szabadságáról — a corpus juris legavasabb czik 
kei közül sem tudhatna törvény t idézni; egyébkint a 
müveit angolok "s francziáknál az állatkínzók is fe­
nyítés alá vonatván, úgy vélem az einberkínzok ná­
lunk sem dúlhatnak büntetlenül; az emberiség mél­
tósága tiltja ezt. E végszavakhoz én is egy csilla­
got, vagy keresztet kérnék a tisztelt szerkesztőségtől 
akasztatni. 1) Sebők.

fflagyar purl vhlvL.
Fiume, august. 2kán. Hazánknak hatalmas 

férfiakra van szüksége; hatalmasoknak tartom pedig én 
mindazokat, kiket jeles észtehetségekkel ruházott fel 
az ég, kiknek keblében igaz honszeretet lángol. 
Nagy érdeme azoknak, ncmcsupán a jelen , de még 
inkább a jövő kor előtt, kik a magyar nemzet szi­
vében azon eszmél ápolják s erősítik meg, hogy a 
nemzet nagyságát és műveltségét nem máskép, mint 
a kereskedés kifejtésével lehet eszközleni: és több 
levelezőim kecsegtetnek a reménynyel, mikint a leg­
közelebbi országgyűlésen a nemzet törvényhozási fű 
feladatai egyikciil tekintendi a pest-fiumei vasutat.— 
Midőn c fontos tárgyra gondolok , mindig az forog 
fejemben: vajha az országgyűlés amaz óhajtott nap­
ján bírnék szónoki tehetséggel,’s képes volnék nem­
zeti nyelven nemzetem ’s jó fejedelmem javára ez 
ügy mellett szavamat emelni!

Isten ójjon bennünket a republicanus elvektől. 
Nekünk most egészen másra van szükségünk , mint 
illy eszméletben szép, de gyakorlatban vajmi nem 
szép politikai ábrándokra. Én bejártam a demokratái 
kormányzásit tartományokat: "s épen mivel láttam 
azokat, ítélhetek róluk, és szabadon ’s tán alapos­
ban , mint azok , kik többnyire hallásból ’s könyvek­
ből ismerik azon tartományokat; — ki is mondom, hogy 
az illy kormányzás a nép boldogságára kártékony ;
— ’s ez természetes: mert ott, hol sok az intéző. a 
teendők helyesen nem hajtathatnak végre. Több Íz­
ben voltain jelen az éjszakamerikai köztársaságok vá­
lasztásinál , ’s meggyőződtem, hogy minden nagy 
műveltségük mellett is, valahányszor szónok kelt fel 
’s a haza javáért szavalt a népet vakitá, és szónok­
latának más czélja nem volt, mint, hogy valamelly 
magas helyzetre tegyen szert, hol meggazdagodhas 
sók. Webster urat a whigpártból ’s külügyek jele­
nein titoknokát Washingtonban láttam és hallottam, 
midőn közhelyen beszéled az előbb kormánymű volt 
loco-focos-párt beliek ellen, jólétet Ígérvén a nemzet­
nek , ’s e hiú kecsegtctés következtében a kormány- 
hivatalosokot megváltoztatták; de az óhajtód ered­
ményt nem nyerték meg, sőt helyzetük még roszab- 
bá led. Ezen világos tényéknél, s a délamerikai 
statusok még roszabb állásánál lógva a köztársaság 
nevét örökre cl kellene törülni. Nines véleményem 
szerint jobb kormány-rendszer, mint a monarchiái 
hol a fejedelem alattvalóival úgy bánik , mint atya 
fiaival; hol a törvények épségben tartatnak, s mi 
legfőbb , hol az alattvalók nem terheltéinek.

Mi egyéb haszna van a korlátlan sajtószabad­
ságnak , mint hogy egyik ember a másikat rágalmaz­
za ; mint hogy olly agy-szülemények juttassanak a

I) A t. nyilatkozó ur bocsánatával csillagot nem adunk, 
miután csillaggal a 1*. Ilirlap állal, mint maga is 
mondja, már feldiszíltetett; kereszttel szinte 
nem szolgálhatunk: mert jóllehet magát arra érde­
messé tévé is, azt szedőink csak a hármas csillag 
után szokták a közlésekhez aggatni; a rendet pedig, 
mellyhez igen is megfontolva ragaszkodnak, 
sem a t. nyilatkozó, sem a mi kedvünkért megza­
varni nem akarjak; igy tehál egy arab számot füg­
gesztünk jelen derék nyilatkozatához, botozás kö­
rüli tartalmát helyeselve csak azt sajnáljuk . hogy 
a czáfolat következtében családi viszonyok feszegc- 
fésébé volt kénytelen ereszkedni. Iliszsziik egyéb­
iránt, hogy K. J. ur jövőre Hlyeket keriilend. vagy 
fclhaialinaznnd bennünket arra, hogy hasonló, kö­
zönség elihe nem tartozó dolgokat kihagyva iktas­
suk becses közléseit lapjainkba. Egyébiránt figyel­
meztetjük a vitázó urakat, mikép jelen rzikkel a 
vitát ez ügyre nézve befejezettnek tekintjük.
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azok, kik a hivatalokat birják, csak addig biztosak 
állásaikról, míg azon párt, mellyhez tartoznak, kor­
mányon van; mihelyt ez megbukik, mások jönek 
helyükbe. Illy bizonytalan helyzetben kénytelenek 
dolgaikat úgy intézni, hogy a szokott fényt hivatal- 
ból kimaradtuk után is folytathassák; ellenben olly 
kormány alatt, mint a miénk, a hivatalnok, ha se 
reny, pontos, lm és tehetsége van , szolgálatáról 
nug ereje engedi, nemcsak biztosítva van, hanem 
a status fó'bb hivatalaira is eló'mozdittatik; viszont a 
köztársasági igazgatás alatt még a mondott kedve­
zésre sem számíthat, mivel sorsa attól függ: nem 
találkozik-é , ki a tömeget nálánál jobban tudja va­
kítani? Annálfogva az én itteni polgártársaim ’s ho­
nosán legforróbb óhajtása az , hogy jó fejedelmünk 
kormányzási rendszere földünkön századokrul-száza- 
dokra megmaradjon.

Hogy a fiumei lakosság meggyőződjék, ’s hogy 
az országnak, mielőtt az országgyűlés elkezdődnék, 
tudomására jusson , önkint akartunk mintegy 15000 
frtot ajánlani olly czélra , hogy a Fiume és Károly- 
város közt építendő vasúthoz ügyes mérnökök által 
az előleges munkálatok tétessenek meg, s másolat­
ban van szerencsém ide csatolni ns. Terzi V i n- 
e z e kir. tanácsos úrnak e tárgyat érdeklő iratát ;*) 
— de szerencsétlenségünkre vannak köztünk ellen­
ségek is , ’s legnagyobb az, kinek minden jót kívá­
nok csak azért, hogy elhigye , mikint a vasutakaz 
országnak ’s a partvidéknek gyarapodását eszköz- 
lendnék. —

Az itteni lakosság rendkívül hálás érzettel visel­
tetik Wo dinner pesti kereskedő "s annak képvi­
selője Holzer urak iránt azért: mivel minden do­
hányát ide szállíttató a franczia hajók számára ; ’s 
mondhatjuk, hogy soha annyi franczia még kikötőnket 
jelenlétével nem szerencséssé, mint most, midőn 
e derék ház, külföldre szállítandó minden dohányát 
a pest-laibach-fiumei utón küldi kikötőnkbe; mert vaj­
mi máskép volt a dolog , inig e szállitványt a tries- 
tiek tárták kezeik közt 1 Matcovich Gáspár.

Erdélyi országgyűlés. Ajun.Okán tar 
tolt 74dik ülésben többi közt felolvastatott a szél 
beli katonaságot íárgyazó három felirati terv ’s meg 
vizsgáltatván némelly azokban tett módosítások után 
egy küldöttség által közöltettek a kir. főkormány 
székkel. Felolvastatott’s köziratra adatott a lajstrom 
tárgyában készült felirat is, mi a jövő ülésre kifüze 
tett. Továbbá inditványoztatván , hogy egy nemzeti 
muzeum felállítása, a nemzeti színház, országos ta­
nácskozó terem és főkormányzói-lak tárgya tűzetnék 
ki napi rendre ; nem különben, hogy az ország anya­
gi jólétét érdeklő tárgyak is vétetnének már tanács­
kozás alá : az elsőre nézve abban állapodtak meg a 
iílt., hogy mihelyt a már napi renden álló tárgyak 
feletti tanácskozások bevégeztettek, vétessék orszá­
gos tárgyalás alá: a másodikra nézve pedig határoz
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közönség clibe , mellyek csak a lapoknak minél na­
gyobb kelendőség eszközlése végett Írattak.—Rövi­
den kimondva, a köztársasági kormányzás eszméle- 
‘jó, de]gyakorlatban nem jó. így például mind-

*) A szomszéd vetélyváros Triest, knztudomás sze. 
rint, egész erejével azon iparkodik, hogy a ma­
gyar árukat va»u*ja által magához vonja. Fiume 
városának ön részéről hasonlót kell tenni, nehogy 
jövendő léteiét és szerencséjét veszélyeztesse. Ha­
sonlóan érdekelni kell magát ezért az egész ma­
gyar partvidéknek s Károlyvnrosnak. Jelenen igen 
nagy fontosságú a Károly város és Fiume közti
vasútépítéséhez, az előleges munkálatokat megtétet­
ni. Ezen fontos oklevelek a haza törvényhatósági 
és országgyűlése clibe terjesztendők, hogy olt 
1 iume sorsa iránt részvét keletkezzék. Fiume 
számos lakosi és birtokosi, "s közöttük én is. 
erősen át vagyunk hatva illy munka szükségének 
érzetétől, melly mintegy 15,000 c. frtba kerülend. 
— Valóban csekély áldozat, aránylag azon ve­
szélyhez. melly Triest városa részéről hatalmasan 
fenyeget bennünket .—:s melly áldozat számíthallan 
gyümölcsöt teremhet.—A maradék áldani fogja gon­
doskodásunkat.

Az onkénytes ajánlafokhul (teljes szabadságá­
ban állván mindenkinek adni vagy nem adni) Ma t- 
covNrh Gáspár buzgó polgártársunk által be­
szedendő ősziét, a városi pénztárban leléfemény 
gyanánt fog kezeltetni, 's a inéit, kormányzó s 
polgári kapitány nemeskéri Kis Pál űr "s a fiu- 
me! t. közönség rendelkezése alá adatni. hogy un­
nak idejében a körülmények kívánnia szerint ki- 
szolgaltassek.

í n egyike a fiumei lakosok "s birtokosoknak , 
az érintett czélra ajánlok 200 e.ftol. Fiume.aug. 
\i-"**í1i Terzy Vincze s. k.

en .meRS7.akaszfott e tárgyi! közlésinkel is­
mét üléscnkinl kellő rendben folytatjuk, A s z e r k.

latoit, hogy elnök ő nmlga állal újabban is szólhas­
sanak fel az illető rendszeres biztosságok elnökei, 
hogy az indítvány értelmében munkálatokat készítvén, 
azokat terjeszszék minél előbb a Rendek clibe.

Ajun. Okén tartott 7 ödik országos ülésben vizs­
gálat alá vétetett a lajstrom tárgyában készített fel­
irati terv, ’s abban tett néhány szóbeli módosítás után 
közöltctni határoztatok a kir. főkormányszékkel. Kőz- 
ügyigazgató Horváth Ferencz, ezen feliratnak a r. kath. 
püspök főkormányszéki tanácsosságát érdeklő pont­
jára nézve a 73dik országos ülésben lenhagyósa kö­
vetkeztében beadta több országgyűlési tag által aláirt 
ellenvéleményét, melly felolvastatván a felirattal é- 
gyüll elküldetett egy küldöttségtől a kir. főkormány­
székhez azokra lehelő észrevételei megtétele végek.

A jun. 21 kén tarlóit 7tidik országos ülésben a 
jegyzőkönyv meghitclesitése után legelsőbb is a .szél­
beli katonaságot érdeklő három felirat ’s az ezt ki­
sérő tudósítás készíttetett fel a szokott módon, ’s 
általadalott egy küldöttségnek , hogy vigye el a kir. 
biztos ő nagymlgóhoz, ő Felsége szentséges színe e- 
libe leendő juttatás végeit. Ezután a napi rendre ki­
tűzve volt egy főkormányzói lak megvásárlása, ’s a 
nemzeti színház állandó megalapítása tárgya került 
szőnyegre; de mielőtt az ezek feletti országos tanács­
kozások elkezdődtek volna, mélt. gr. Kemény József 
és Sámuel uraknak egy az országos Rendekhez inté­
zett jelentésük olvastatott fel, mellyben könyv és kéz­
irat! gyűjteményüket a nemzeti múzeumnak ajánlják. 
E hazafi nyilatkozata a nemesen érző alapítóknak é- 
lénk örömmel fogadtatott, ’s miután az ország szel­
lemi kifejlődését ’s anyagi jólétét érdeklő több indít­
vány tétetett, úgymint az említett nemzeti múzeumnál, 
\s kapcsolatban egy akadémia, politechnicum inslitu- 
lum , gazdasági egyesület létrehozása, és alapítására 
nézve; mindezekre az lön határozat: adassanak által a 
középponti bizottmánynak,melly mindazoknak létroho 
zalása ’s fentartásokra szükséges költségek felől ter­
veket készítsen, ’s azokat minélelőbb adja he az or­
szág Rendelnek; ugyanez alkalommal a Rendek, a 
nemzeti muzeumnek fentiszlelt alapítóinak a közjó 
iránti honfi huzgalmokórt, jegyzőkönyvileg szives kö- 
szönelüket nyilvánítók. Végre a bíráló biztosság ál­
lal beadóit vallásos serelmek felolvasása ’s egy ne­
meslevél kihirdetése után napi rendre középonti 
biztosságnak az urbér és a perek országyülés alatti 
folytathatása tárgyában készített munkálatának felol­
vasása füzeteit ki. (F’olyt.)

Hírlapi kalászok.
Pesti Hírlap (168.) „Magyarország és népei 

111.“ czim alatt bőbeszédüleg értekezik A. B. ugyan­
arról , mirül már a kel előbbi szakaszban elegleti^ 
szólt, t. i. nemzetiségünk fentartásának szükségéiül. 
Mi azt hiszszük, hogy arrul mindenkinek meg kell 
győződve lennie , ba magát hazapolgárnak fe 
kinteni s mások állal is annak nézetni akarja; de 
hiszszük azt is , hogy a puszta meggyőződés 
szintúgy nem biztosítja nemzetiségünk fönmaradá- 
sát, mint nem boldogít senkit a puszta bit; mind­
kettőhöz cselekedet kell; ’s ez az, miben mi magya­
rok szegények vagyunk! Es tervezhetünk mi ezer 
módot, indítványozhatunk ezernyi eszközt, mindaddig 
nem küzdhetemljük végig nemzetiségi harezunkat, inig 
elveinket 's indítványainkat legelőször is magunk meg 
nem testesítjük példák állal. Nem akarjuk két­
ségbe vonni, hogy avezérczikk Írója tettek embere, 
s mégis hiszszük, hogy Jepen a nemzetiség érdekében 

nem olly szigoruan az, mint lennie kellene ; mi leg­
alább tudunk országgyűlési férfiakat ’s tudunk za­
jongásig túlzó reformereket, kik előtt a nemzetiség 
legfőbb emeltyűi a magyar könyvek olvasása , álta- 
ában az irodalom pártolása és a magyar nyelventár- 

salgás semmik. .Már pedig szeretnők kérdezni ezen 
urakat, mi biztosítja jobban a nemzetiséget, mint c 
kettő ? A porosz birodalombeli lengyelhülgyek job­
ban tudják azt mint mi magyar férfiak. Vagy talán 
nem fér össze a sza b a delmüség fogalmával, 
magát nyelvéhez kötni? Minek tehát a nemzeti 
nyelvnek kormányzati nyelvvé tétele , minek a ter­
jesztésben! fáradalmak ? Minek c czikkben a hatha­
tós felszólítás, hogy hazánk oláh-nyelvű lakosainak 
megtartásárul, sőt hozzánk minél szorasabban csaio- 
ásárul gondolkozzunk? Azokhul, miket felhozánk, ki­
tetszik, mikint A. B. ur ezikkei valóságos gyöngyei 
a 1*. Hírlapnak s mi nem egyhamar irigylünk e 
lopnak valamit, mint épen A B. ur czikkcif, mellyek- 
re a P. Hírlap méltán büszke lehet— Az ,Érte­
kező1 bevégzi OIgya! Gáspár bírálati elmefuttatá­
sát a soproni levélről.

Jelenkor (64.) ,'Társalkodó1]a egy utazási tö­
redéket közül, érdekest ama tanúságnál fogva, mire 
az olvasót az utazás közben történt dolgok vezethetik 
Az utazás mindössze is Vecsésig közültelik. Vecsés 
szomszéd sváb falu Pesthez. Könnyen gondolható, 
hogy az ultraliberalis eszmék, mellyekben Pest 
csakugyan nem lát szükséget, oda is kihatottak; ’s 
innen magyarázható, hogy a Corpus juris avas ob- 
scuratásira a vecsésiek sem adnak semmit, és jo­
got követelnek, és törvényt magyaráznak és ma­
gok magoknak igazságot szolgáltatnak, mint a kö­
vetkező lörténelbül látható. — Egy vecsési sváb 
feltartóztatott egy hintót, mert ki benne ült, az kezes 
volt más valakiért bizonyos adósságra nézve, melly- 
nek lefizetésére maga a kötelezett fél is képes lelt 
volna, ha szoritlalik. Igen, de a vecsési svábnak nem 
kellett bíróság, ’s aztán a feltarlózlalolt kezestül 
brevi manu meglehetett volna kapni a pénzt, ’s 
tőle könnyebben is telt, mint az igazi adóstul. Ebben 
pedig neki meg a falu bírája is póriját fogta. Mit 
volt mit tenni az utasnak, kocsiját lovát kénytelen volt 
a liberális sváb kezei közt hagyni, ’s más — méreg­
drágán bérlett — kocsin hozatni be magát Pestre, a 
szolgabirétul a falubirájához kemény parancsot vien­
dő, hogy sietős útjában többé fel ne tartóztassák ’s 
az illy statarialis elégtételszerzéstül elálljanak, 
— Csudáljuk, hogy a sz.birói parancsnak engedel­
meskedtek a vecsési svábok, mert az ő political hit­
vallásuk szerint, mellyel lieti-vásáronkint magoknak 
Pesten gyűjtenek , — a szabadelmüséggel sehogy 
sem fér össze az engedelmesség. - A tanul­
ságot vonja ki magának az olvasó.

Nemzeti Ujsáy. (64.) ,Korunk ügyei6 rovatá­
ban „Ébren vagyunk !66 czim alatt a P. 11. 164. szá­
mának azon állítását kezdi czáfolni, hogy a magyar 
egyház Árpád nemzetségbeli fejdelmeink alatt inkább 
hajlott kelethez, mint nyugothoz. Az oklevélszerüleg 
alapos ezikk végét várva elhalasztjuk véleményünk 
kilejezézét. —• A ,Hasznos Mulatságok6 fonák néze­
tekkel tömött czikket adnak a „Joábágyföldek tagosz­
tályáról66, rosszalólag a tagosztályt.

Athenaeum (17, 18.) hevégzi alapos értekezé­
sét a vizgyógymódról Dr. I v a n o v i c s. — „Ilajnács- 
kő“ czim alatt egy eredeti beszély kezdetik meg ’s 
’s folytattatik , nagyon középszerű modorban sokszor 
felhasznált eseményekkel ’s bonyolódással. — Zaj- 
t a y kedélyesen válaszol Garaynak, ki őt mél­
tatlanul gyanúsítja azzal, hogy rá egy beszélyénck a 
Regélőbe fül nem vétele miatt haragszik, holott G. ur 
nem igen ulasitgathaija vissza a beszélyeket, miu­
tán ezeknek olly szűkében van, hogy az „Egy ő- 
rült naplójábul66 ezimii forditmányt mind a mel- 
lett is közié, bárha az már az Athaeneuni folyó évi 
27dik számában mart. 3kán megjelent. Lássa G. ur 
illy bakok ellen igen jól fogná használhatni a kellős 
óv(akod)ást 1 ____________

I „ n /.11 a s Legközelebb inait szamunkban az 523. 
lap. 3. szel. 3b sorában ,n z olvi 
az o I v a s á6. ásó6 helyeit olv.

w. li 1 I, F <1 1, II.
íeinctors/.ug. * A német vámegyesület- 

hezi csatlakozás Hannover,óban épen nem talál ked­
vező viszhangra. Legújabban is Hannovern székvá­
rosának tanácsa hathatós feliratot intézett az ország­
gyűlési Rendekhez , mellyben szivére köti azon indí­
tó-okoknak, mellyek Hannovera ncm-callakozása mel­
led harczolnak, méltánylását, ’s a kormány figyelmé­
be! ajánlását. Feliratában kinyilatkoztatja, mikint a 
székváros kereskedőinek ’s kézműveseinek átalános 
idegenkedése, melly kétségbevonhaHanul jelenté ki 
magát, mind a karok, mind pedig a kormány részéről 
figyelmet érdemel; ’s azt érdemel különösen az oltani 
kereskedő karnak az országgyűléshez már előlegesen 
benyújtod kérelemlevele, mellyben bebizonyítni ipar­
kodik, mikint a kereskedésnek felvirágzása, melly 
mióla Braunschweig a ,porosz6 vagy ha inkább tet­
szik a ,német vámegyesülethez6 csatlakozod, Ilanno- 
yerában olly hatalmasan emelkeded, Hannoverának 
is ahozi csatlakozása állal nemsokára cl fogna enyész­
ni. Alaposnak mondja továbbá az odavaló kézmüvé- 
szek félelmét is, kik méltán attól tartanak, hogy csat­
lakozván Hannovera, majd olly tömegesen lepnék cl 
a végtelen olcsósága porosz készitvenyek és gyártvá- 
nyok az országot, hogy a honi mükészilőknek, kik a 
versenyt Poroszországgal e tekintetben semmikép sem 
tudnák kiáltani, maholnap tönkre kellene jutniok; elő­
relátják ők, hogy a honi mükészitményt a porosz gyá­
rok a szó legszorosb értelmében el fogják nyomni, és 
nem mutatkozik semmi mód, semmi kilátás arra, hogy 
elv esztendeit keresetüket kipótolhassák, ’sál. Legfel-
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üllőbb c feliratban azon körülményre hivatkozása a 
várostanácsnak, hogy ezen idegenkedésében hova- 
lovább megerősítik llannovcra lakosságát azon szomo- 
iilú hirek, mellyek a németvámszüvetséghez csatlako­
zott szomszéd tartományokbul, azon csatlakozás ered­
ményiről érkeznek, ’s ezeket felhozván, hozzáteszi: 
„Nem kell-é (a csatlakozás miatt) aggódnia és félnie?“ 
Félti pedig a tanács leginkább a középosztály jólé­
tének hanyatlását, melly a kereskedés és műipar 
csökkenésével mindenesetre bekövetkeznék ’sjmi által 
— mint mondja — az állomány valóságos ereje egy 
csapással talán örökre rommá tétetnék. — Egy német 
líjságlapban a fönebbiekre nézve észrevételeket 
olvasunk, mellyek közöl kiemelendőknek hisszük a 
következőket: tévedésben van Hannoveré, ha azt gon­
dolja, hogy a csatlakozás által Poroszország felsősé­
gét lenne kénytelen akár kereskedésileg, akár és még 
kevésbbé politikailag elismerni: tanúságot tehetnek 
ugyanis a szövetségben levő tartományok, hogy az illy 
fclsőbbségtőli-tartás hin agyrém; hogy magában a 
székvárosban «Ily nagy a csatlakozástól! idegenkedés, 
az természetes, most igy volt az minden nagyobb vá­
rosában a birodalomnak; a mi pedig a honnoverai 
kereskedésnek emelkedését illeti, kétséget sem szen­
ved, hogy az Braunschweig csatlakozása által emelke­
dett; de ezen emelkedés csak pillanatnyi lehet; mert 

see* azon kisebb kereskedők , kik azelőtt Braunschweigból 
hozattak árukat, most a honi kereskedőktől hordalják 
azokat míg majd alkalom jövend, hogy vám mel­
lett is jutányosban rendelhessék meg azokat, más he­
lyekről ; alaptalan továbbá a hannoverai kézmüvé- 
szek azon aggodalma, miíha a csatlakozás után a ne­
vetségig olcsó porosz gyár- és kézmükészítmények 
boritandnák el az országot: mert illy elárasztás a 
vámszövetség egy tartományában sem volt tapasztal­
ható, s nincs ok hinni, miért kellene épen annak lian- 
noverában mintegy kivételképen megtörténnie ; külön­
ben pedig a gyártványok nem árthatnak a kézmüvész- 
nek, ki ollyakat agy sem készít, hanem csak azon 
alakot adja meg azoknak, mellyet nála a készíttető 
megrendel, az anyag ára tehát a kézművest nem il­
leti, kinek különbeni keresetmódja a szövetkezés után 
is megmaradna. —-Érdekesnek hiszszükaz ezen dol- 
gokióli emlékezést, hogy honosink minél több oldal­
ról szerezhessenek magoknak tudomást a fontos tárgy 
körül, melly honunkra nézve is megpendittetelt.

Holstein! h er ez e gség. Itzenhoe, jul. Hókén.
A rendek gyűlésében Lück, igen épszerű követ Schles- 
"ig-HoIsteinnak Dániától teljes clszakasztatását in­
dítványozd mind pénzügyi mind katonai tekintetben. 
Erre neki inditóokul az szolgált, mert nyelvük ’s nem- 

: zetiségök elnyomatik ’s jogaik ’s jóllétük Dánország 
érdekeinek rendeltetnek alá. Az indítvány a gyüleke­
zetben, s országszerte nagy figyelmet ébresztett.

Franezlaország. Paris jul. Óikén. Teg­
nap tartatott az orleansi hg. végtiszteletérc a gyász­
menet az ezen alkalomra feldíszített notre-damei ős­
egyházba. Az idő, melly reggel csővel fenyegetőzött, 
szépen kiderült. A gyászmenetet egy ezüst kereszt, 
s utána egy sor papság kezdé meg , kik szívható ha­

lotti éneket zengenek, mi Parisban temetéseknél szo- 
^^_katlan jelenet. A halottvivő kocsi előtt egy másik is 
Jement, mellyben a herezeg szíve vitetett , mindkettő 

pazarfény nélkül, de ízletesen díszítve. A kocsikat 
a kir. hcrczegeken kiviil több marsai és tábornok ki­
serek, kik közül soknak már nem sokáig kell várni, 
hasonló végtisztelet után. — ’S ezek voltak a gyász- 
meiiet legérdekesb része, mert az ezeket követő ko-
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esik, lovak, bokrétát, zászlók, katonák ’s egyebek 
taika csoportja érdekes látvány volt ugyan, de lei- 
rasuk unodalmas.

I‘aris. aug. Hkán. A cabinet oily ponton all, 
iogy a conservativ követek azt már csupán meg­
szenvedik , de őszintén többé nem pártfogolják. Illy 
ingalag állasában nem kell vala magáról niegfelejt- 
kezme annyira, hogy magát általában nélkülüzhet- 
leiinek hirdesse. Megsérté a pártján lévőket, ’s elle­
neinek fegyvert ada kezükbe, az által hogy szóval 
fenhejazva, tettben pedig annál félénkenyebben lép 
el Mint az előbbi ülés kezdetén, úgy ,„ég most is azon 

balfogast teve a kabinet, hogy az elnökválasztásban 
semmi szilárd nézetet nem alakított , hanem maid 
egyik majd másik jelöltet pártfogold. Guizot ur úgy 
mutatkozik, mintha a kamrának a választásban sza- 
badakaratot hagyna; pedig Dupin urat szeretné a 
karosszékbe juttatni. Előbb Sauzet, most Dufaure urat 
akarja a conservativ párt a kabinet befolyása nélkül 
elnökke tenni, mit a baloldal sem igen fog ellenze­
ni. A kabinet már most szokása szerint ismét Lamar- 
tine úrhoz folyamodott; de ennek nincs kedve azt a 
hínárból kihúzni, 's azt véli, hogy Guizot ur fo­
lyam ellen úszik , ha tovább is a status-kormányon 
kivan maradni. Illy helyzetben a jelen minisztérium 
dele csak gyenge fonalszálon függ.

IVagybrilaimla. London julius Hűken. Az 
alsóházi tanácskozások legnagyobb részét július HSd. 
Roebuck urnák a választási vesztegetések elleni ja­
vaslatai foglalók el, mellyekben kívánta, hogy a 
ház nyilvánítsa, miszerint illy vétségeket, mellyek 
e ház tekintetét a nép előtt csökkentik, büntetlenül 
többé el nem néz, hogy jövőre minden illy esetet szi- 
goiú vizsgálat s fenyítés aláveend, ’s végre , miután 
a harwichi , nnftinghami , leves!, rendinigi, fal­
umul és pernyei ’s bridporti választásokban a fenál 
hl törvények a választóknak vesztegetések elleni vé­
delmére elégteleneknek találtattak, mig e részben tel­
jes sikerű törvényes intézkedések nem történnek, új 
választásra felszélité levél a mondott városokhoz ne 
küldessék. Roebuck urkeserű szemrehányásokat tett 
társainak, ’s nem a vesztegetetteket, hanem a vesz­
tegetőket kárhoztató, s ezen. ellen vagy törvényt sem 
alkotni, vagy azokat végrehajtandóknak vélé. A ja­
vaslat 136 szóval 17 ellen clvettetett.

TTöriiKorsiejig. Konslantinapolyjul. HOkán,
A szerb-bolgár határszélekéin mozgalmak nem an­
nyira emberszámra mint irányukra nézve aggasztók.
A porta nagy hibát követett cl , midőn Nissába olly 
agat helyezett, ki köztudomásra a kercsztyensegel­
lensége , s a rójak eliea kegyetlenségivel az osma- 
nok közt gyászos hirt szerzett nevének. Az előbbi pa­
sát eltávolítók onnét, mert az valláskülünség nélkül 
szigoiun szolgáltatott igazságot. Hitehagyott keresz­
tyénnek mondák ot , s a vakbuzgalom áldozatául 
adók, hogy egy méltatlan aga intézkedjék a sze­
gény bolgárok élete ’s vagyona fölött. — Azonban 
még semmi fontos eseményről Nissából nem érkezett 
hir, kivevén hogy Philippopolisnál néinelly kihágások 
történtek, a népesség az isméti ujjonezszedés el­
len felzudulván. A csend helyreállítására hadcsapa- 
tol küldettek.

feszakiuiierlltni rgyesiilt statusok.
Ncw-1 ork. jul. 1 lkán. Tyler elnök legújabb ’s har­
madik ,veto‘ja a whigekef maga ellen még inkább fel- 
ingerlé, s azon gúnyos és piszkos kifejezések, mint:
,áruló, lágyfejti1 sat., minőket eddig szokás volt a fő­
hivatalnok nevéhez mellékleni, most már elavultak,

hanem a helyett a gazdag angol nyelv gorombát,baka. 
s újabbakat szolgáltát, nyilakéi azoknak, kiknek jobb 

fegyverok nincs. Igy a napokban , hazugat olvasók, ső'f 
ha cm ekezelem nem csal .kutyát1 is hallék mondat 
ni. Kétségét nem szenved, hogy illy botrányos meg 
támadások az elnök pártolóinak számút szaporítják 
csak. Már nem sok híja volt. hogy a tulzópárt ellene 
keresetet indítson; legalább a uh igék egy előlege 
tanácskozásában Maschingtonban, az elnök egyik leg 
dühüsl, ellensége Botts ur Kenfuekyból ez iránt in- 
ditványt telt, de minthogy csak 17 szó pártolta, az 
indítvány megbukott. Ha a dolog oda jutott volna, nem 
kétlem, s korábbi tapasztalatok is bizonyítják, hogy 
az elnök mellett nagy visszahatás keletkezik, melly a 
többséget számára a jövő választásra biztositandja.

Amerika függetlenségének őődik évnapja, melly 
mint tudva van julius lén esik, — szokott pompával, 
katonai diszelgésekkel, algyulüyésekkel, ttizjátékok 
kai, irodalmi s mérsékleti társulatok .sormeneteikkel 
ünnepeltetett. A város előtt horgonyozó „Warspife“ 
nevű angol Ircgatte, a nap ünepélyére amerikai lo­
bogói húzott fel ’s algyúkkal, köszönt, - melly a ha- 
adu műveltség szellemében tett hódolatot az ameri. 

kai sajt,, különösen kiemeli. Julius Ike tulajdonkép 
egyetlen föünnep Amerikában, ’s kivált Ncw-York- 
han szinte farsangot alakiinak belőle; csak lio-y 
lion bont dobó lások helyett, pisztolylyal, puskával ’s ál- 
gyuval lődöznek. Azonkívül rakétákkal, ’s tüzes sár­
kányokká! az utczákon alig hihető csínyeket követ­
nek el. Ez okbul e napon sok békekedvelő pol­
gár o,la hagyja a várost, s falura vonul; mások is­
inél vigyázatul a városban maradnak, mert nincs pél-

‘°oy e naP valaha tűzvész nélkül múlt volna el, 
bar eZ alkalommal - mi alig hihető - csak egy ház 
gyű adt meg. A new-yorki sajtó egyhangúlag állítja, 
hogy az idén sokkal kevesebb szerencsétlenség tör­
tént; ’s részeg embert is kevesbet lehefe látni mint 
egyébkor; mit a mertékletességi apostolok ön érdemük 
gyanánt tekintenek; noha vak ellenzőik annak okát 
osak a szűk időjárásban ’.s pénzhiányban keresik.

A xx bigék használók a julius 4kei ünnepélyi al­
kalmat különösen, hogy Tyler elnök iránti idegen 
segoket 's Clay ur iránti hajlamukat nyilvánítsák. 
New - \ orkban jövő septemberben egy statusgvtiiés 
(s ate convention) lesz, hogy Clay ur elnökké válasz- 
tarasaf előkészítsek.

Múlt julius hónap elején ismét két borzasztó 
gőzhajói szerencsétlenség történt; az első a Missuri- 
nak a Mississippibe ömlésénél Edna (helyesen Aet­
na) a másik S chamrock (loherlevél, irland czi- 
mere) nevű gőzhajóval a sz. Lőrincz folyón mind­
kettőnek gőzkatlana pattant szét. Az elsőn 63 job­
bara nemet kivándorlóit Düsseldorf - vidéki utas te- 
temesen megsérült, kik közül más napig 34en meg­
haltak ; az ntobbilHO angol, skót és irlandi ki­
költözött utas 38 elveszett, és 18 megsebesült.

Vegyes közlések.
Victoria királynőt újra viselős állapotban 

lenni mondják.
77. lJolaS több ágyutelepet szállitnak Syriába ; 

Rumeliaba pedig két zászlóalj védkalonaság küldetett.
A smyrnai lapok ismét Görögországról fenyegetőző ve­
szélyeket említnek. A Tőrök és Görögország közti 
alkudozások egészen elakadtak.

— Chosrew pasa havi nyudija 30,000 piaszter- 
ről 30,000 emeltetett

Szerkesztő: Szenvcy József.

9CKIS v ■ *'s«Hlök.
• I , Veszprém vármegye polgári törvényszéke 
elemese szerint, Káinon dy Ferenci látdabiró , ’s 

1 ajNii okos, — úgy nemkülönben Krausz Henrik 
, ' C 1 Jei liidai haszonbérlő ellen csődület rendcltet- 
„ nIIUn, 0 ^e*tel hitelezőinek megjelenésére f. é. 
imii Vi"1 |CI. határidőül kitiizetett. I gynnez szo-

‘ kihirdetés vegeit olly hozzáadással megiratik, hogy 
ká eTw "? 'aniondy Kcrencz részére tömeggondnok- 
,s„l,ol!yi "ib"r !nb,ahlr” » perügyelővé Kuprilz Imre be- 
... ' , 'ihrnyesz — Krausz Henrik részére pedig tö-

Kgondnokka Sidó Kerencz Ihiró . periigyelóvé ugyan­
ok l!' , Z ÍT®, bec8'i|ethcli tiszti alügyész. rendeltet- 

9™L8Z vJ,,kab ,bó 19. napján 1842.' évben. 2-3 
kö/elel.h’r, I ,a*bniHr-Xéme| városa törvényszéke leg- 
1 a U „ jclen'vén I hogy Majori’--- ' •
Maka, Eszter ellen csődület 

1 lozok megjelenésére f.
Iiizte ki határidőül; ugyanez 
zandnssnl ,ralik meg, hogy l(lei,
""is György tanácsnok, perügyel 
jegyző neveztetett. Költ " ' 
évben

HIVATALOS JELENTÉSEK.

e r e n c z , és neje 
pert rendelvén , a hi- 

é. September 27dik napját 
kihirdetés végett olly hoz- 

ngy idcigleni tönieggnndnokká 
periigyelóvé pedig Rózsi Antal 

sz. Jakab hó lfiik napján 1842.
2-3

26856. Pest vármegye polgári törvényszéke által . 
abonyi lakos Ti ni ár János hitelezőinek megjelené­
sére f. é, September Ifiére tűzött határnap, szokott 
kihirdetés végett azon megjegyzéssel adatik tudatul, 
hogy idcigleni tömeggondnokká Moravecz István azon me­
zőváros második tórája, periigyelóvé pedig Zselhay Mi­
hály hitesügyvéd neveztettek. Költ sz. Jakab hó Ifidik
napján 1842. évben. 2 3

26859. Pest xármegyc törvényszékének jelentése 
szerint, xagyonbukott Dern Sándor hitelezői csődü­
letének határnapja f. é. november 7ro tüzelvén ki, 
s tönieggnndnokká Gozsdu 1.mamiéi, periigyelóxé pedig 

Pomiicz György hitesügyvéd neveztetvén, ugyanez köz- 
hirrététcl végett: megiratik, Költ sz. Jakab hó 19. nap­
ján 1842. évben. j 3

26857. Pest vármegye polgári törvényszéke által 
néhai Kened ics György tömege ellen esődületi per­
ben, az illető hitelezők megjelenésére f. é. a e p t e ni li e r 
Ifire kitűzött határnap szokott kihirdetés végett olly hoz­
záadással adatik tudatai: hogy ideigbeni tömeggundnok- 
oak Rod Dániel megyebeli esküdt, penigyelöltek pedig 
Kormoczy János tiszteletbeli alügyeea neveztettek. Kött 
sz. Jakab hó lfiik napján 1842. évben. 2—,!

21)855. Pest vármegye polgári törvényszéke jelentése 
szerint, vagyonban fogyatkozott Fuchs Jakab vörös-
vari izraelita hitelezői megjelenésére f é. September 
lfiik napja határidőül tüz.etxén ki ; ugyanez környékel- 
fetes xégett olly hozzáadás nielleti megiratik. hogy ide- 
igleni tömeggondnoknak Keiner Vilnio« xörösvári izra­
elita bíró , periigyelónck pedig Cztippon György hites- 
ügyved neveztetlek. Költ sz.Jakah hó lfiik napján 1812 
évben. ß ^

26858 Pest vármegye törvényszékének jelentése
szerint, kiskőrösi izraelita Br tiszt Izrael hitelezői 
csődületének határnapjai; é. September Ifire tűzet­
vén k,, ’s prriigyclóül Zsadoxszky Antal, tömeggond- 
nokka pedig Raksanyi József kiskőrösi jegyző neveztet- 
x en ; ugyanez közhirrététel végett megiratik. Költ sz. 
Jakab I10 lfiik napján 1842. évben 3—3

26860. Pest vármegye jelentése szerint vagyoná-
ban fogyatkozott Gráner Herman izraelita hitele­
zői csődületének halárnapja f. é. September Ifire tű­
zetvén ki. tomeggondnokká Sándor János z-ámbéki
jegyző ^periigyelóvé Horváth Móricz neveztetett; mii*
, ,‘z végett ezennel megiratik. Költ sz. Jakab
ho lfiik napján 1842. évben.

137*
3—3
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CsödszMiiteiesek.

2*189. líév-Komárom városa tanácsúnak jelentése 
szerint ßondil Antal oltani szapanosmester hitele­
zőivel barátságosan megegyezvén, az ellene indított esőd- 
per itélelileg megszüntetett, miis 1841. September fikán 
31225. sz. alatt kelt körlevél folytában híresztelés végett 
ezennelinegiratik. Költ sz. Jakab hó 2(i. 1842. évben. 2—3 

27445. Buda városa tanácsának felírása szerint , 
Vaesermann Jónás ottani izraelita "s kékfestő hi­
telezőivel barátságosan megegyezvén, az ellene rendelt 
esődper megszüntetett; miis f. é. július I9én 26250- sz. 
a. kelt körlevélre hivatkozólag szokott kihirdetés végett 
megiralik. Költ sz. Jakab hó 2ti. napján 1842. évben. 2—3 

28875. Pest város tanácsa jelentése szerint, Mül­
ler Antal helybeli polgár ’s lókereskedő hitelezőivel 
barátságosan megegyezvén, az ellene rendelt csődper 
megszüntetett. — Miis f. é. június 27én 24072. sz. a. kelt 
körlevélre vonatkozva közhirrététel végett megiralik. 
Költ Kisasssony hó 2ik napján 1842. év ben. 2—3

vállalati értesítés.
Miután Jurenák cs Fröhlich urak, eddig fenállott S tear in -gyertya - 

gyárukat olly czélból, hogy ezen iparágnak lehető legnagyobb kitér jede it 
szerezzenek, — egy általuk alakított részvényes társaságnak adák át, 
e társaság igazgatósága ezennel közhírre teszi, hogy gyertyái eladá­
sának és szállításának egész intézéséi ezután

„JPannonia-yyertyáft ‘
neve alatt II. It'eisz és társ.-rn (a ,Vastuskóhoz‘ czimzett házi fűszer- 
kereskedésben) hízta.

Szilárd ipar, kitartás, és tetemes pénz-áldozatok által sikerült 
végre a vállalkozóknak ezen gyertyákat olly tiszta 's világos lángunk­
ká. , takarékos égésitek:ké , fényes és keményekké , szóval minden nieg- 
kivántntu tulajdonok tekintetében Zeg lük ele les h e /, k é tenni , hogy a ver­
senyt minden más illynemű gyártványokkal, mint Milly-Apollo-Stearin 
’s egyéb gyertyákkal bátran kiállhatják.

Midőn tehát ezen Pnnnoriin-yyer/yákat a bel- és külföldi illynemű 
készitvények semmi tekintetben felül nem múlják; nyers termények e 
gyár számára csak Magyarországból szereztetnek; foglalkozásokra 
benne csak magyarok alkalmaztatnak ; az összes részvényes társaság 
végre csak magyarokból áll, következőleg ezen egész gyári üzlet Ma­
gyarország érdekében van alapítva; e társaságot azon remény kecseg­
teti , hogy a nemzeti jólét valódi elómozdítóji készítményeik élénk 
vásárlásával pártfogolandják, annyival is inkább, minthogy nemes 
hazánkfiai, kik a hazai vállalatokat még áldozatokkal is készek gyá- 
moh'tani , itt többszörös czélt érnek el , ti. m.: a külföldihez hason/ó 
jósága készítményt kapunk, nagyobb árt nem fizetnek, 's azonfelül hazai 
ipart gyarapitandnak. Pesten . augustus hónapban 1842.

Az első magy. pesti Stearln-gyerlya gyári
részvényes Társaság Igazgatósága. 1—7

Váltótól* vény széki Idézések*
450. G 1 a n i c h s t ü d t e n Simonnak szamosujvari

lakos B a 1 b u k Bogdán mint pnnnszlott ellen 430 v.frt 
4M kr. iránt indított váltópénzben a f- évi 294. sz. a. költ 
idézési végzés panaszlottnak törvényszabta utón megkül­
detvén; miután múlt hó 28kaig mint a tárgyalásra kitűzött 
határnapig megidéztetése felöl sem válasz nem érkezett, 
sem maga személyesen illegnem jelent; nevezett HalImk 
Bogdánnak ezen váltót örvény szék előtti megjelenésére 
a II. 213. §a értelmében f. évi October (>ik napja tüzelik 
ki. Költ adebreczeni kir. váltótörvényszéknek I8l2. évi 
augustus íjén tartott üléséből. Szent-Imrey Lajos 
helyettes jegyző. 2—3

451. ti ranichst ;i d t e n Simonnak erdélyi nagy­
fejedelemségbe kebelezett Torda városában lakó Bilus- 
k a Jakab alperes ellen 754 vfr. 30 kr. iránt indított vál­
tóperében a f. évi 292. sz, a. költ idézési végzés neve­
zett alperesnek törvény szabi a utón megküldetvén; miután 
múlt hó 28kaig mint tárgyalás végett kitűzött napig idéz-

zottná

tét ése felől sem válasz nem érkezett, sem maga szemé­
lyesen megnem jelent; említett Biluska Jakabnak ezen 
törvényszék előtti megjelenésére a 11. 213. §u éneimé­
ben f. évi October (ülik napja ezennel kitüzelik. Költ a 
debreezeni kir.váltótörvényszéknek 1842ik évi augustus 
1,tartott üléséből. S z e n I I m r e y L.belyettesjegyző.2-3

482. G r a n i c b s t ä d t en Lnopoldnak erdélyi nagy 
fejedelemségbe kebelezett Torda városában lakó Bilus­
ka Jakab ellen 705 vfr. 40 kr. iránt indított váltóperé­
ben a f. évi április 28án 203. sz. a. költ idézési végzés 
alperesnek törvényszabta utón megküldetvén; miután múlt 
hó 2Sig mint az e végett kitűzött határnapig megidézte- 
tése felől sem válasz nem érkezett, sem maga személye- 

i megnem jelent; nevezett Biluska Jakabnak ezen első
bírósága váltót örvényszék előtti megjelenésére a váltó­
törvény könyv 11. 2l3.§ahoz képest f. évi October (>ik napja 
ezennel kit űzetik. Költ a debreezeni kir. váll ótörvény­
széknek 1842. évi august. 1jén tartott üléséből. Szént- 
1 ni r e y I jtijos helyettes jegyző. 2—3

Wagner József nmkereskedésében
Pesten épen most ujonan megjelentek : M

‘i'i'ítliisccs Beöthy Öiliiii
rarczképeik Eybl létől termeszd után rajzolva és köre metsz ve. 

Ara köz. papíron i ír. 20 kr., chinai pap. 1 40 kr. c.p. i—3

’s a kert melletti 4dik sörkorcsmá­
val, 's átalános sörmérctési joggal 
együtt haszonbérbe adatik folyó hó 
2 lén a hely színé u tartandó árverés 
utján a folyó évi sz.Mihály napján 
kezdendő 3—6 évre. — Az árverni 
kívánók 100 ezüst forint bánatpénzt 
előre betenni tartoznak, 1—2

alábbszállitná , későbbi n- 
janlatok einem fogadtatnak. — A 
kir. magyarországi építői főigazga­
tóság által Budán 1842. évb. augu­
st us 7én, 1—3

szobával, 
pinezévei,

Árverési hirdetmény. 1
A nmgu m. kir. udv. Kincstár- j 

nak 1842, évi augustus 3ikán 26570.' 
szám alatt költ kegyes rendelése' 
következtében a m. kir. építési fő- 
igazgatóság részéről ezennel köz­
hírré adatik: hogy a Budavárnak 
királyi vízgép hajtására három év­
re , u. 111.: 1842. évi november ltől 
fogva I845. évi October 31 kéig meg­
kívántat ó igás lovaknak kiszolgál­
tatása iránt e f, évi augustus 18án 
reggeli 9 órakor a fent említett hi­
vatalteremében árcsökkentés fog 
tartatni.

Kik tehát e kir. vízgép hajtását 
felvállalni szándékoznak, az érin­
tett napon 133 fr. 30 kr. pengőben 
álló bánatpénzzel megjelenni ezen­
nel felszólittatnnk.

A szerződés aláírása alkalmá­
val az árverés utján megállapított 
kötésbérnek száztól tizedi szava­
tosságul lészen lefizetendő; a szer­
ződés külön föltételeiről, az említett 
k. hivatalnál szokott órákban ér­
tekezhetni. — A m. k. építési fő- 
igazgatóság által Budán 1842. évi 
augustus 17én. 1 —3

Kiknek tehát ezeket kibérleni 
kedvük volna, elegendő bánatpénz­
zel ellátva , September 27 és 2Sik 
napjaira a mezőtúri tiszttartói lak­
ban tartandó árverésre hivatalosok.

1—3
Haszonbérlet i hirdet­

mény.
Ns IlevesniPgyében helyezett 

curialis Puszta-Monostor helységé­
ben bírói ítélet és végrehajtás kö­
vetkeztében, az Egyes korcsma, és 
mészárszék, hozzá kivágandó lege­
lővel, meg lévén alapítva, a teljes 
czimú földesuraság azoknak a folyó 
évi sz.Mihály napiul kezdve bárom 
évre haszonbérbe kiadását elhatá­
rozván, ezennel száz pengő frí bá 
natpénz leletele után a kitűzött nap­
nak reggelén tartandó árverésre 
mindenki meghivatik. Költ Puszta- 
Monostoron augustus 6. 1842. év- 

l ben. E lek Jó z séf 111 k. megyei 
szolgabiró , és helybeli Director.
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Árverési hirdetmény.
A mii. magy. kir. udv. Kincs­

tárnak 1842.évi augustus 3án 26569. 
szám alatt költ kegyes rendelete 
következtében a kir. építészeti fő- 
igazgatóság részérül ezennel köz­
hírré adatik: hogy 18*743 a buda­
pesti k. épületeknél előforduló fo­
gyatkozások kiigazítása 's helyre­
hozása nyilvános árcsökkentés ut­
ján azon műmestereknek fog ál­
lal engedtetni, kik ezen munká­
kat , legtarlósabban , és legkisebb 
árért véghezvinni magokat leköte­
lezik.

Minélfogva mindazon építő mű­
mesterek , u. in.; kőművesek, kő­
faragók . cserepesek , ácsok , asz­
talosok , lakatosok, üvegesek, fa­
zekasok, rézművesek, bádogosok, 
kötélgyártók, kovácsok, kefekötők, 
k lit inest erek , és kárpitosok , kik 
egy vagy más munkát átvenni szán­
dékoznak, és az alább kitett bánat­
pénzt , melly az árcsökkentés be- 
végeztével meghatározandó, ’s a 
kezesség fejében létezendő summá­
ba foglaltatni fog, az árcsökkentés 
előtt készpénzben letenni képesek, 
ezennel azon megjegyzéssel érte- 
sittetnek : hogy a kir. kincstár biz­
tosítására nézve , kötelezvények 
felsőbbhelyeni jóváhagyása után, a 
fent érintett summa akár kamatos 
statuspapirosok, akár házakra,vagy 
házhelyekre, *s egyéb birtokra tör­
vényes idomban szerkezeit bizonyít­
ványok által kicseréltethetik.

Az illető épitő-műmeslerek te­
hát az itt lévő kir. kamarai épület 
2ik emeletében a számvevői tiszt­
ség biztossági szobájában , a kö­
vetkezendő napokon reggeli 9 óra­
kori megjelenésre ezennel felszó- 
I itatnak

Könnyen szállítható
vtts-t akaróki üzhelyek.

Mindenféle nagyságú, legújabb 
szerkezet ii takarék! ű z h e- 
I y e k e t az nlólirtnál legjutalmasb 
áron már készen kaphatni. Egy ob­
iránt elfogad rendeléseket is, mel- 
lyeket gyorsan ’s pontosan teljesí­
tené, ezélől tűzvén ki: a t. ez. kö­
zönség bizodalmát mind czélszerűen 
alakított takaréktűzhelyeivel, mind 
pontos szolgálatával teljes mérték­
ben megnyerni.

Albrecht József
lakatosmester : lakása Pesten a 
Kecskeméti utczában 401 sz.a.2—3

llirdclinóiiy.
A nmgu magy. kir. udv. Ka­

mara rendeletéből közhírré tétetik, 
bogy august, 26 és 27én a szokott 
délelőtti és utáni órákon Buda fővá­
rostól ■% órányira fekvő Budaeörs 
k.koronái helységben 150 darab két 
éves mustra kos, mintegy 300 db 
spanyol eredetű mustra anya, és 
130 \s néhány darab két éves iirii, 
nyilvános árveréssel tüstinti kész­
fizetés mellett el fognak ad at ni.2—3

Árverési hirdetés.
A Kállay-nemzetség mezőtúri 

jószágában az úgynevezett Túlakö- 
rösi puszta, mellyis 5851 hold ki­
terjedésű , 1843. évi április 24től 
kezdve, 6 egymása tani évre á ron­
dában kiadandó.

2) A Körösvizi halászat 1843. 
évi januar lső napjától 3 egymást 
követő évre.

3) A Berettyóvizi halászat szin­
te l8l3. évi januar lső napjától 
kezdve s 3 egymást követő évre.

4) A mészárszék 109 hold ka-1 
szálóval együtt f

Árcsökkentést hirdet­
mény.

X Vcszprénimegyének kebe­
lében tanyázó egy osztály lovas ka- 
tonoságnak, köveik. 184% katonai 
évben megkívánt ató zab. széna, és 
kenyérrészletek, ugyszinte a me­
gye számára szükséges papiros, és 
egyéb írószerek, szolgái részére 
pedig minden rubancrnüek végett . 
September Okán Veszprémben ár­
csökkentés fog tartatni. Mire az 
illetők meghivatnak.
Árveréses8 hirdetés.

A nagy-körösi sorház, hozzá 
épült pálinka-házzal, az udvaron 
több szobából álló lak házzal, ma- 

September 28tól I lommal . marha-hizlaláshoz készí- 
kezdve szinte 3 évre kiadandó. , tett istállóval, *s minden egyéb é- 

5) Az úgynevezett Csugár részi pülettel, gyümölcs-, vetemény-kert- 
kaszalló . 86 hold januar lső napja- tel. s közelfekvő egy holdnvi szán­
tól 1843. szinte 3 evre kiadandó, tófűiddel, a városban lévő három,

Árcsökkcntcs Bánat-
napja Epitőmömcstcrck pénz p.-

ben fr,
I842.évben Kőműves 139
august.22. Kőfaragó 11

Cserepes 32
Ács 45
Lakatos 172
Asztalos 20*
Üveges 54
Fazekas 69

1842.évben Kézműves 13
august.23. Bádogos 12

Kötélgyártó 3
Befestő 22
Bodnár 14
Kerékgyártó 10
Kovács 22
Kefekötő 9
Kdtmester 3
Biítorboritó 10

A közelebb feltétele 1, Hz ár-
csökkentés najiján közönségessé
fognak tétetni. mellyek azonban
addigis,valamint az előlegesen meg-
határozott munkabér is, a rendes
hivatalos órákon Budán a kir. épi-
teszi főigazgatósági hivat almi 
tekinthetők.

Egyszersmind arra ligyelmcz-

Arvérési iBiriletBiic^iiy.
M. szlavniczai gr. Sándor Mó­

ricz ur bajnai urodalma részéről köz­
hírré tétetik: bogy f. e. September 
lső napján délelőtti órákban Baj nőn 
a tiszttartói iróteremben az alább 
megjegy/ett urodalmi haszonvételek 
az 1843. évi január Íjétól kezdve 3 
egymásutáni évekre nyihános árve­
rés utján haszonbérbe adatnak;«.m.

1) Rajnán az uraság boltja 
hozzá tartozandó lak házzal, nem kü­
lönben a pálinkaház 3 kazánynyal 
’s több ahoz tartozó eszközökkel, 24 
ökörre való istállóval, úgy szinte 
helyben a pálinkamérési joggal.

2) Bajnán az úgynevezett 
két hegyközi egykerekű patakma- 
lom 20 hold szántófölddel és 2 ka­
szás réttel.

3) N a g y-S á p 0 n a mészár 
szék, bolt és pálinkamérés jogai, 
melly mészárszékhez a korcsma is 
hozzá kapcsolva van, hol az uraság 
bora méretik , ’s éhez járul 2(),yin 
hold szántóföld és 2 h. rét.

4) Sári-Sápon az úgynevezett 
öreg malom 4 kerékre.

5) középső „ 3 ,,
G) Farkas ., 3 ,,
7) a bolt és pálinka mérés jogai.
8) Gyér melyen a bolt és pá­

linkaház két kazánynyal ’s eszkö­
zökkel 12 ökörre istállóval;továbbá 
a pálinkamérés joga Gyér me- 
I y e n és P ti s z t a G y a 1 m a t o 11 
ugyszinte a bamuzsir-főzés a hoz tar­
tozó épülettel,mellyekhcz 3% 4 szán­
tóföld és egy konylm-kert járul —

Ezen előszámlált haszonvétele­
ket bérieni kívánók elegendő bánat­
pénzzel ellátva az érintett határnap 
ra, időre . é< helyre meghivatnak. 
A haszonbéri feltételek a bajnai tiszt­
tartói irót eremben minden időben 
megtudhatók. 2 — 3

birf

II teilet Biiény.
A nmgu m. kir. udv. Kincstár 

lkához tartozó. ’s Bereghme-
tetnek az illető mümesterek, hogy gye Vásáros-Xámény mezővárosá- 
azon esetben, ha az árverés altat ban helyezett rész jószága, melly 
kikeletkezet t munkabér az épen áll egy nagytcrjcdelmü Curiából’s 
említett es előlegesen meghatáro- abban találtató keményanyagu 61 rehajt óbiról

konyhával, kamrával, 
és kerttel ellátott luk- 

ház , egy ló, és szarvasmarba is­
tálló , fa és szekérszinncl , hozzá 
tartozó szcrűskerttel együtt, továb­
bá egy keményanyagbul épült több 
ezer pozsonyi mérő életet elfogad­
ható öt emelet ii magtárból minden 
évben használható egy tagban ma­
jorság i 276 hold szántó, más tag­
ban pedig 42 hold kaszálóföldbiil, 
mellynek egyrésze nevezetes gyü­
mölcsössel van ellátva királyi ki-4 
sebb haszonvételek országos vásár­
vám, és a tiszai rév esztendőnkint 
öszvesen 372 fr. 43^4 kr. ez. pénz­
ben a kamrai birtokra eső jövede- 
lembeli summából, ezenkívül a kö­
zelebbi úrbéri rendezet szerint öt 
jobbágytelek egyenkint fél, kettő 
pedig egyenkint egynegyedrész úr­
béri elki külső állományokkal elláf- 
vn, nemkülönben 4 majorsági zsel­
lér a Tisza vizébeni szabad halá­
szatból , és az úgynevezett Ludé- 
nyos tóbani szabad nádvágásból: 
folyó évi September lső napjától 
kilenc/ egymásután következő év­
re folyó évi augustus 16ik napján 
nyilvános árverés utján a helyszí­
nén Vásáros-Xámény ban a legtöb­
bet ígérőnek haszonbérbe fog adat­
ni. Mihezképest a kibérleni szándé­
kozók 10 pCcnt bánatpénznek, mi­
előtt az árverésben részesülnének, 
letétele , ’s e haszonbérlést telje­
sen biztositó tehetségek tudatása, 
és hiteles igazlása mellett meghi­
vatnak— írásbeli ajánlatok is, mel- 
lyck illő 10 pCent bánatpénzzel el­
lát vák, elfogadtatnak, de csak úgy, 
ha egy nap az árverés előtt avásá- 
ros-náményi kir. kincstári ispánság- 
boz beadattak, ’s ezen ajánlatok­
ban azon nyilvános kifejezés lészen: 
hogy az ajánló magát, minden szer­
ződésbeli egyes pontok feltételei­
nek aláveti: zsidók c haszon- 
bérlésben részt nem vehetnek. a 
szerződési feltételek a magyar kir. 
udv. Kamaránál, a mármarosi kir. 
igazgatóságnál, tiszaujlaki k. szám- 
tart óságfiái, és a vásárosnáményi 
k.ispánságnál megtekinthetők. 3-3

Hirdetés. 1
A nmgu m, kir. udv. Kamat.* 

jóváhagyásából közhírré tétetik: 
hogy e folyó év augustus 30án reg­
geli 10 órakor Bács vármegyében 
kebelezett Palánka mezővárosában 
az ottani uradalmi tiszt tartóságnak 
irőszobájában 514 öl fűrészelt, és 
a Dunaparlján rendes ölekbe rakott 
hasáb tölgyfa nyilvános árverés út 
ján eladandó lészen.

A venni szándékozók a fönt 
kitűzött napra és helyre tiz száz- 
túli bánatpénzzel ellátva, ezennel 
meghivat ntnak. 3—3

Ilirói árverés.
A d imán inneni kerületi táblá­

nál özvegy Fekete Gáborné felpe­
resiébe alatt Dacsó Adám ellen 
hozatott ítélete következtében bí­
rói foglalás alá vett, n. Ilonlbine- 
gyében kebelezettKcszikócz hely­
sége határában fekvő nemesi bir­
tok, jelesen 167'/z pozsonyi méros 
szántóföldek, 16 szekér szénát ter­
mő kétszer kaszálható rét, egy 
egész telkes jobbágy , 9s n közle- 
gelő használata f. c. October 5kén 
Keszikóczon tartandó árverés ut-^x 
ján el fog adatni. Kelt Sülykén j -dv1 
*ius 3lén 1842. V 1 a d á r L á h z ló 

I lontbmegyc fősz.bírája mint veg-
3 - J

Tulajdonos: Borsos Mórion. — Nyomtatja Trallner-Károlyi uriutcza 453.
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